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Vaida zászlót bontott Clujon és ezen a 
zászlón a sőtétség szinei dominálnak. A leg- 
sőtétebb reakció, amely - sajnos - nem 
semmitmondó és irott malasa tként kezelhető 
pártprogramm, hanem csupa praktikum. Meg- 
dőbbentő ez a pálfordalás épen Vaida Sán- 
dortól, aki egykor mint román kisebbségi 
képviselő, a magyar törvényhozásban, a 
meg nem alkuvásnak és jogegyenlőségnek 
volt bátor bajnoka. Oroszlánként harcolt a 
.numerus hungarikas" elve ellen, mert ezt 
a magyarországi románságra nézve szégyen- 
nek és oégtfelenül károsnak tartotta. 
Megdöbbentő ez és mélységésen elszomoritó. 
Annál is inkább az, mert mig Hitler soha 
más nem volt, mint demagóg és az in- 
tellektust nála a szervezőképesség pó- 
tolta és egy legyőzött ország kétségbe- 
esésének adott hangot, addig Vaida 
egy aránylag jólétben élő, győző ország 
volt miniszterelnöke. - Marad- 
nak a szabad foglalkozási ágak, mint az 
ügyvédi, orvosi, emérnőki pálya, a kereskede- 
lem és ipar. De épen ez a pont az, ahol Vaida 
és hlbei topább mennek. Ő legalább az ipart és 
kereskedelmet hagyta meg, ugy ahogy zsidó 
elhelyezkedési terrénumnak, mig Valda min- 
den vonalon numerus bvalachicust követel. Ez 
azt jelenti röviden és egyszerü szavakkal : 
Fománia egy milliónyi zsidóságából legfel. 
jebb 200.000 tudna kenyérhez jutni, a többi 
vagy az éhhalálnak lenne kitéve, vogy pedig 
ki kell vándoroljon. Kipándorolni - de hova? 
Meg aztán ezen a földön élnek évszázadok 
óta a zsidóság ösei, ezt a levegőt szíttuk 
magunkba, itt élnünk történelmi jussunk ban. 
Hát hogyan lehetséges az, hogy egy párt- 
agitáciáért, azért, hogy Vaida ismét kor- 
mányra jusson, a hü és loyalis állampolgá- 
rok százezrett akarja kitenni az éhhalálnak? 
Mélységes csalódás ez egy olyan különben 
nagykoneepcióju államférfinál, mint amilyen 
Vaida Sándor. 

Cluji beszéde, amelyben az Opera 
szinpadán vovilágitási effektusokkal, khitleri 
szisztémával, olyan hamis és elfogult ada- 
tokkal operált, a legszélőbb dema- 
gógia bélyegét viseli magán. Végtelenül 
szomoru, Rogy az egyoldalu bedllitás, meg- 
felelő hatást ért el a hallgatóság körében. 
Hogyis ne érne el, amikor kiragad néhány 
vállalatot, ahol a nemrománok vannak tul- 
saulyban. Vaida ugy érzi, hogy azokat 
a félig komikunba fulladt, néha azon- 
ban egészen komollyá vált cuzista akció- 
kat letörte a mai kormányzat erős k eze, 
letörte a komoly és felelős közvélemény és 
nem engedi szóhoz iutni a legfőbb állam- 
hatalom sem. De mert a szenvedélyek 
felkorbácsolásához – ezt tudja Vaida 
— legjobb ismét elővenni a zsidőkér- 
dést, mint leghálásabb demagóg esz- 
özt, azért nyergelte meg a szegény, 

keshedt és az élet milliónyi gondjától 
oskadó egebéts, a romániai zsidósá- 
got és ennek hátán akar ismét be- 
enulni a legfőbb pozicióba: Románia 
iniszterelnöke akar lenni ismét és 
ulindenáron, dacára annak, hogy már 

kétizben kellett onnan, nem sok dicsö- 
eggel távoznia. 

Seini jud. Sátmar 
! 

Ne tagadjuk, mert ha tagadnák, strucc- 
politikát üznénk. Ne tagadjuk, hogy a ro- 
mániai antiszemita mozgalom soha oly ko- 
moly kezekben nem volt, mint épen az ő 
kezében. Láthatjuk, hogy az elinditott akció, 
mennyire eljutott már az ügyvédi kamarákba 
is. Láthatjuk, hogy a jogászok, akik tudják, 
mik az állampolgári jogok és kötelességek, 
akik tisztában vannaok az alkotmány errevo- 
natkozó kategorikus klauzulóisal, elsőnek 
sieltek a kibontott horogkeresztes zászló alá, 
Mit tudhatjuk, hogy holnap, nem e következ- 
nek a többi foglalkozási ágak ? Elnyomni 
hatalmi szóval a „konkurenst", ez minden 
érvényesűlni nem ftudó ember elött, hálás 
lépcső, az előbbrejutáshoz. Az viszoni más 
kérdés, hogy ez csak látszat, mert az élet 
törvényein még Vajda Sándor sem tud erő- 
szakot elkövetni és akciója csak arra lesz 
jó, hogy felzavarja az ország belbékéjét, 
amely jelenleg minden irdnyban bizftositott- 
nak látszik. Arra lesz jó hogy a nyugali 
népek, föleg a-franctdk és dngolok nem 
fogják és nem is akarják megérteni, hogy 
a mai körülmények között, miért kelljen egy 
milliónyi zsidót és többmilliónyi kisebbséget 
kisem mizni állampolgári jogaitból. Hirdetjük, 
hisszük és oalljuk, hogy ha a sors Brizzen 
meg tőle, - va'óban előbbrejutna a hitleri 
Vajda célkitüzés, akkor nem használna 
annyit a románságnak, amennyit ártana Ro- 
miántának. 

Felmerült a veszély eme nehéz percel- 
ben, hogy mit tegyen a zsidóság? Csok 
egyet : Méltősággal bviselje a megpróbáltatást, 
higyjen rendületlenül abban, hogy az ország- 
felelős tényezői szembeszdílnak majd ezzel 
és ez a veszély is elmulik mafd a megriadt 
zsidóság feje felőöl. 

De ez nem elég. Össze is kell fogni. 
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Nem szabad hagyniok, hogy apró, egymás 
elleni torzsalkodásban merüljön ki minden 
erőnk. Nem lehet türni, hogy egyes, még 
most ,biztos" poziciókban levö zsidók, ne 
értsék meg azokat, akiket elsőnek sujthat le 
a hitleri kéz. Ne feledje el senki, hogy ami 
ma felebarátunkai érheti, az holanap velünk 
ts megtörténhet, Tehát első legfontosabb fel- 
adata a zsidóságnak: összefogni. Össze- 
fogni! Ezerszer és milliószor hirdetni, 
vallani, és ezt az egy utat keresni és meg 
is találni, hogy fogjunk össze. Az ó-király- 
ság, Erdéllyel, Bukcvina Beszarábiával, 
a kereskedő-az iporossal, a gyáros-az or- 
vossal és ügyvéddel. Mi is készitsünk 
komoly és megbizható grafikont, hogy 
hány zsidő képviselő van a parliament- 
ben, hány prefektus és hány zsidó a 
rendörségnél és a közigazgatás ber- 
keiben. De meg kell nézzük azt is, 
hogy a bucuresti ftelekönyv 
szerint, hány zsidó háztulojdonos van. 
Mert meggyéződésünk, hogy ez a statisztika 
is hamis volt Vaidánál. Ahogy hamis leg- 
több állitása és csak a rombolás szelleme 
mokndatja vele azt, hogy mi zsidók minden 
vonalon elnyomjuk a románságot. Ez olyan 
hamis bedllitás, mint amilyen hamis volt a 
Cuza szájából. Nekünk nem kell attól félni, 
hogy kik mondják a hamisságot, mert az 
Igazságnak van még ma is annyi ereje, hogy 
leggyőzze Vaidát is, a legujabb Hámánját 
is, agyonhajszolt zsidó népünknek. 

sszefogni, pártban, szak-keretek- 
ben, hitközségekben és mindenhol, 
ahonnan defenziv állásainkat és élet- 
lehetőségeinket, kinlódánsainkat, lega- 
lább a mai mértékében konzerválhat- 
juk és ne forduljon fel éhen egy millió 
ember!!... 

Megtörtént végre az elhatározó lépés .. 
KKK 

. 

17sidú Pánt egységirontja az óregátizsidá Uniunzával 
Bucuresti. - Megirtuk legutósbi számunk 

ban, hogy az Országos Zsidő Párt közporti bi- 
zottsága rendkivüli ülést hivott össze az utóbbi 
hetek eseményeinek hatása alatt. A gyülésen 
az összes országrészek ezervezetei nagy szám- 
ban képviseltették magukat és dr Fischer Ti- 
vadar elnökölt. A központi intézőbizottság hi- 
mondotta, hogy 

a romániai zsidóság jelenlegi kritikus 
helyzetében mulhatatlanul szükségesnek 
tartja a zsidő egységfront megteremté- 
sét. Ebből a célból a Zsidó Párt elnök- 
sége hivataios átiratot intéz a dr. Fil- 
mann vezetése alatt álló Untunea Eo- 
reilor Románi-hoz, amelyben felhisja, 
hogy a fenyegető közös bveszedelmekre 
való tekintettel tegye lehetővbé az oly 
régóta óhoajtott egységfront megalkotását. 

Hasonló természetü felhivást intéz az ország 
többi zsidő testületeihez is. 

Addig is, amig a zsidő egységfront létrejön, 
a Zsidó Pár! egyedül is felveszi a har- 
cot a zsidóság veszélyeztetett jogatért 

és azonnal széleskörü kampányt indit, 
amel nek célja ugy a zsidó, mint a 
nemzsidó közvélemény felvilágositása a 
romániai zsidóság tényleges helyzetéről. 
Románisi zsidósága örömmel értesült a 

Zsidó Párt elhatérozó lépéséről, hogy a zsidő- 
ság sorsdöntő őráiban hajlandó félreteni minden 
személyi, és elvi ellentétet és önzetlenül kivánja 
szolgálni a zsidő tömegek eminens érdekeit, 

. 
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Vasárnap délelőti az országos Zsidó 
PáriB wcurestiben gyülési tartoti és Dr. Fischer 
Tivadar elnök javaslatára, táviratot menesztet! 
az uralkodóhoz, amelyben a párt kifeje 
zésre juttatja azokat a lelki megrázkódta- 
tásokat, amelyek a romániai zsidóságot 
az utóbbi időben érték és amelyek alkal- 
masak arra, hoagy komolyan fenyegessék 
jogaiban. Kéri Öfelségét, hogy a zsidóságot, 
mint! az ország valamennyi hü ftát vegye 
alyai gondosságának ovádelmábe. 
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Lapunk legutébbi számában beszámoltunk 
arról a sajtóperről, amelyet az oradeai hit. 
község elnöke és az Ullmann család még 
két tagja inditott a „Népünk" ellen, azokért 
a cikkekért, amelyekben részletesen közöltük 
mindazokat a tulkapásokat, amelyeket a mal 
rezsim honositott meg a hitközség életében. 

A birőság előtti tárgyalás lefolyása őriási 
feltünést keltett a városban és ugyszólván 
Erdély egész zsldőságának körében. Leg- 
többen azon csodálkoznak, hogy egy hitköz- 
ség, amely állitólagos megrágalmazása miatt 
világt birősághoz fordul, amikor a ,„rágal- 
mazó" azzal áll elő, hogy hajlandó bizonyi- 
tani mindazt, amit állitott, akkor a hitközség 
képviselői, a jelenlevő elnök, a Mtközség 
ügyésze minden lehető argumentumot annak 
érdekében használnak fel, hogy a kivánt, sőt 
kövefelt 

bizonyitás ne történjék meg. 

Nem kell nagy judiciummal birni senkinek, 
ahoz, hogy megállapitsa, hogy ez nagyon hely- 
telen és mondhatni „gyanus" ténykörülmény. 

Ha valakit megvádolnak valamivel 
és az ártatlan, akkor annak rend- 
szerint az a következménye, hogy 
az illető a biróság előtt a legtelje- 
sebb bizonyitást kivánja, mert akkor 
tudja csak kimutatni minden egyes 
vádpont tarthatatlanságát. 

Igy van ez az egész világon most is és igy 
volt már évszázadokkal ezelőtt is. Az oradeai 
hítközség mostani vezetlőségének egy töredéke 
itt is ,uttörő" akart volna lenni. Azt szerelte 
volna, hogy lapunk főszerkesztőjét a biróság 
itélje el, mint rágalmazót, annak dacára, hogy 
főszerkesztőnk nyiltan és bátran kijelentelte 
hogy nem von vissza semmit és hajlandó a 
bizonyitásba belemenni. 

Ha pedig az az esett áll fenn, hogy 
az oradeai orth. hitközség vezetői 
nem szeretnék hogy bizonyos ké- 

TOLNAI ALFRÉD: 

Az utolső üveg befött 
Alaposan megviselt bennünket a végtele- 

nül hosszu vasuti utazás. Minden csontunk 
fájt, sajgot! már . . . De végre is felharsant 
a parancsnok vaggonjából a kürtjel: állj! Roz- 
zant őrházikó az állomás. Láttunk mi bizony 
elég rongyos viskőót már Szerbiában, de ilt 
Galiciában. . . A fődolog : hiszállhatunk 

Aljesice. . . Eddlig hirét se hallottuk, nem 
is sejtettük, hogy ilyen nevü fészek létezik a 
világon és most . . . A pályaudvarnak neve- 
zett sártengerben néhány fiatalember álldogál. 
Helyesebben : nem is fiatalenberek ezek, ha- 
nem serdülő gyermekek. A heves szélben 
fekete, nem kifogástalanul tiszta kaftánjuk 
libeg lobog sovány, gyenge testükön. Jólkifej- 
lett, bodor hajtincsek keretezik be bajusztalan, 
szakálltalan, sápad', ványadt arcocskáikat. 
Boeherek . . . Legényem, Birkás Miska arca 
mosolyra derül: 

— Hadnagy uram, tessék csak mögnézni 
ezöket a zsidócskákat. Ezőknek a nyavalyá- 
soknak biztosan nem kő berukóniok. Valósá- 
gos nyomorékok. 

— Hadd nyugton őket, Miska fiam. Sze- 
gény fickők . .. Szegény gyenge diákok. .. 

Tovább nem társaloghattam a derék Mis- 
kával. Závedszky zászlós állott elém : 

Közvetlen a Gara Nord szemszédságában 

Hotel IMPÖRDTUL TRAINN (Termims] 
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Az erdélylek találkozóhelye Bucurestiben! 
Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szobában, 

A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. - A bérszolga minden vonat érkezésénél a 
pályaudvaron van és dijmentesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát 

Egy hitközség vezetősége, amel fél a bizonyitástól... 
nyes ügyek a biróság elé kerülje- 
nek, akkor meg sem kellett volna 
inditani a pert. 

De ha már meginditolták, akkor legutóbi 
clkkünkben konciliáns hangon bizonyos arany- 
hidat szerettünk volna épiteni. Ennek oka nem 
abban van, mintha egy pillanatra is megtántorod- 
tunk volna. Nem! Csak bizonyos felsőbb 
zsidő főrumok nyomására, 

mi is ugy éreztük, hogy csak su- 
lyos kárára volna a zsidő közös- 
ségre, ha belső hitközségi szennye- 
sek per longum et latum tárgyaltat- 
nak birósági fórumok előtt. Olyan 
kérdések vetődnek fel majd, ame- 
lyek nehezen birják el a nyvyilvá- 
nosság, de még kevésbé a birói 
főrumok reflektorfényét. 

Mi bátran állithatjuk, hogy minden [tekin- 
telben megtetlük kötelességünket. 

Móődot nyujtottunk arra, hogy min- 
den vitán felülálló semleges zsüri 
elé kerüljön az ügy és annak itéle- 
tének, természetesen vádjaink fen- 
tartása mellett, alávetettük volna 
magunkat. 

Ezt az ajánlatunkat nem ugy fogadták, ahogy 
azt a józan ész diktálta. Igy 

nem marad más hátra nekünk, 
mint tovább szembenézni az ügyek- 
kel és kiméletlenül, lapunk és fő- 
szerkesztőnk egyéni reputációjá- 
nak érdekében a birósági nyilt fő- 
rum elé vinni mindazt a kellemet- 
len, kinos és a zsidóságra nem sok 
dicsőséget hozó ügyeket, amelyek 
bizonyitják majd, hogy cikkeink 
állitásai minden tekintetben elbir- 
ják a biróői mérlegelést is. Ennek, 
magasabb zsidő ethika szempont- 
ból káros konzekvenciáit áthárit- 
juk azokra, akik ezen kimondottan 
intern ügyet a biróság elé vitték 

—– Hadnegy ur kérlek, a százados ur 
üzeni, hogy gondoskodj a szállitmány kirako- 
dásáról. Embereket kell rekvirálnod. A száza- 
dos ur a községbe megy, hogy szállás után 
nézzen. Vele kell mennem nekem is. 

Parancs: parancs! Te jó Isten, hol ve 
szek én négyszáz szekeret, nyolcszáz lovit?.. 
Hogy fogom e hosszu vonat tartalmát sze- 
kerekre rakatni ?. . . Kivel?. . . Összesen 
vagy ölven katonánk van és nyolc ulánus, fe- 
dezetnek. No gyerünk szerencsét próbálni . . . 
Lőra ülök, hogy felkeressem a község birá- 
ját. . . Brr . . . Borzalmas bélfájdalmak . . . 
már megint. . . persze a rumai és kukujeveci 
nyers táplálék . . . Nyers táplálék, amely fe. 
hérrépából és kukoricából állott és hasonló 
nyers csemegékből . . . 

A falu birája — szintén vézna és kaftános, 
de már deresedő szakállu zsidő - sajnálja, 
de más munkáskezet, mint a gyenge talmud- 
tanulókat nem adhat. Csak ezekelt a fejletlen 
gyermekeket és egy-két öregemberi . , . A 
többi férfi Lembergben van latonai kiképzés 
alatt, egyrészük meg a harclereken . . . Sze- 
kér és lő akad elegendő. 

Amikor azokat az árnyékembereket dol- 
gozni látom, vérzik a szivem. Hogyan töri le 
őket e sulyos zaboszsák ! Félő, hogy összees- 
nek. De nincs menekvés, nincs segiiség. Ötven- 
nyolc emberemmel egy hétig is elpiszmoghatnék 

és ezzel kényszeritettek bennünket 
a szomoru ténvek leleplezésére. 

A hitközség a biróságnak azt a határo- 
zatát, amely ugy szólolt, hogy a legszélesebb 
körü bizonyitásnak ad helyet, megfellebbezte 
az oradeai (nagyváradi) kir. Táblához. Most 
ott vár döntésre az ügy. ca 

Már ez maga fényt vet az oradeal 
(nagyváradi) orth. hitközség veze- 
tőségének gondolkozására. Elzár- 
kózni a bizonyitás elől. Ahelvett, 
hogy bátran, szembenézve az ese.- 
ményekkel, adatokkal és bizonyité- 
kokkal, illetőleg ellenbizonvyitékok- 
kal igazolná jóhiszemüségüket. 
A vezetőségnek ez a magatartása 
is bizonyiték. Vádirat ugyszólván. 
Mert aki fél a bizonyitástól, annak 
nyilván van mitől félnie. 

A csattanója azonban az egész 
pernek az, hogy a jelenlegi elnök 
és a feljelentők már pusztán a per 
meginditásával is illetéktelenséget 
követtek el és folytatták ezzel is 
azt a sok illegális ténykedést, amely 
egész vezetésüket jellemzi. A pert 
ugyanis a hitközség, mint jogi tes- 
tület nevében inditották meg la- 
punk ellen, holott erre felhatalma- 
zást nem adott számukra sem a 
képviselőtestület, sem az előljáró- 

ság, sőt maga a szük elnökség 
egy része sem. Holott az alapsza- 
bálvok vilagosan előirják, hogy a 
hitközség bármilyen pert csak a 
a közgyüűlés jóváhagyásával indit- 
hat meg. Az elnöknek ez az eljá- 
rása is világosan megmutatja, hogy 
ezen ügyben a sértett fél nem a 
hitközség, hanem a hitközség ve- 
zetésével megbizott egyének. A 
hitközség nem is lehet sértett, hi- 
szen cikksorozatunk épen a hit- 
község érdekében iródott. Közér- 
deket szolgáltunk akkor, amidőn 
mint a zsidóság egyetemes érde- 
keinek képviselői, tiltakoztunk a 
köz megkárositása ellen. 

Közben természetesen eleget telt főszerkesz 
tőnk a biróság ama felszóliításának, amelynek 
értelmében a bizonyitékokat és tanukat irás- 
ban jelentse bv, illetőleg terjessze elő. Ön 
magunk igazolására már most kifelentjük, hogy 
a per folyamán – önvédelemből - mindes 
ügyet a biróság elé viszünk, a legszélesebb- 
körü vizsgálatot kérjük védelmünkre és hisz- 
szük, hogy a független romániai birőság a 
tiszta igszságot kibogozza majd és elégfételt 
szolgáltat olyan irányban, amerre az Igazság 
messzevilágítő fáklyája világit. 

Zaboszsákok, liszteszsákok ezrei kerülnek elő 
a vasuti kocsikból. A lovashadosztály egyhet 
élelme, abrakja. A kaftánok szine megválto 
zik, lassan megfehérednek. Egyik másik halo 
vány arc is szini változtat. . . Egyik másilk 
kafián lekerül a hitvány testecskéről, meleg 
van, nagyon meleg és a zsákok nehezek, na 
gyon nehezek. Igy: íngujjban még hitványab 
baknak, még véznábbaknak látom őket. Ki 
mondhatatlan részvét ejti meg szivemel és.. 
tovább hajszolom őket. Hiába, a szolgálat: 

Ördögbe is, siessetek ! Sohse leszünk 
igy készen! 

És ezek a kinos bélfájások, bár már le 
fekhetném valahol. Vagy legalább is leülhet 
nék. De itt . . . Amig mások kinlődnak . . 
Nem, itt nem . .. 

Beáll a szürkület. Az emberek már 
utolsó kocsira rakodnak. A rekvirált fuvaro 
sok felkászmálódnak bakjaikra ... Meh 
tünk . . . A hosszu szekérsort az örmesterr 
bizom, miutáa meghagytam neki, hogy a vá 
roska lőterén üssön tábort. Én pedig előr 
lovagolok, hogy századosomat felkeresem. 

A két lóápolót egy rozzant kocsma elő 
lelem meg. Olt állanak a 
Persze! Az öreg nem veti meg a jó itóká 
Betért egy korlyra. 

- Szervusz pajtásl - üdvözöl Schrölt 
százados, amikor a kocsmaajtón bekémlelek 

itt, mig igy . .. talán még mielőti az est beáll. kitüinő borocskaea. Valódi, öreg lok 
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HETI GLOSSZÁK 
Ha Haupiman zsidő lenne.. 

Richard Hauptman világnevet szerzelt ma- 

gának. Nem holmi nagyjelentőségü találmány- 

nyal, sem pedig valami szenzációs szérum 

feltedezésével. De még csak verseket sen 

faragott, sőt szindarabot sem irt. Mem! Csak 

velt egy létrát, odatámasztotta egy vilia falához, 

bemászott az ablakon és elrabolta Linden- 

berehnek kis gyermekét, a Lindenberghét, ahi 

először repülte át az oceát egyfedelü repü- 

lögépével. Miért Lindenberghét ? Mert amellett, 

hogy Lindenberah hires ember, méghozzá 

gazdag is. Már pedig egy szegény és névtelen 

apa is mindent feláldoz, hogy viszontlássa 

gyermekét, hát még a hires és gazdag Lindi," 

ahogy ől Amerika becézi. És kicsoda Haupt 

man, akit a mult héten iféltek halálra az ame- 

jikai esküdtek? Egy „faj" német, sőt mit több, 

kiderül rőla, hogy náci is. Megölte Lindenbergh 

gyermekét és a hetekig tartó tárgyaláson 

százezer dollárokkal igyekeztek kimutatni ár- 

fatlanságát, ami természetesen nem slikerült. 

Hauptman, a nemzeti szoctalista a villanyos 
székben fogja végezni dicstelen életét. 

Mi zsidók nem mondjuk azt, amit Strei 
cher ur bömbölt volna a világba, ha történelte- 

sen Hauptman zsidő left volna. Ma már az 

összes német lapok eggyébbel sem foglalkoz 

nának, minthogy „csak egy zsidő képes erre", 

viszont igy haligatnak. Sői nem hogy hallgat 

nának, hanem amint kideritették a nácik 

new yorki párlja folyósítolta a sokszázezer 

dollárt, emire a védelemnek szüksége volt 

Beleakartlak keverni ugyan egy zsidőt is, 

mintha ő lett volna az értelmi szerző, de az 

„élelmes" zsidő, akinek neve felmerült a tár- 

tárgyalás sorár, az a bizonyos Izidor Fisch 
meghalt Breslauba, nehány hőnappal ezelőtt. 
Mi nem általánositunk, ahogy szt Stfreicher 

tette volna. Mi nem mondjak, hogy minden 

német „gyermekrabló"'. Oh, neml! Mi csak 

megállapítjuk, hogy ,szerencsés" nép vagyunk 

és ilyen a mi szegényes szerencsénk, hogy 

Hauptman nem zsidő. Mert akkor a ,Strümer" 

ökölnyi felt cimmekkel hozná, mindazt a gya- 

lázkodást, amelyet minden egyes alkalommal 
felhasznál, amikor koholt vádjait faragja a 
zsidőság ellen, 

A zsidőólk és a legujabb 
sireicheri „vérvád" 

Nürnbergben néhány zsidő üzlelfulajdo- 

nos a dachau-i internálótábor drólkeritései 
mögé jutott, üzletüket pedig „árjává" telték. 
A meggyalázott német nőkről szóló mese 
minden alkalommal felujul. Furcsa és csak 

pszichoanalitikus által magyarázhatő meg az 

az előszeretet, ahogy Sireicher és társal, állan- 

dóan szexuális térre is átviszik a zsidőgyülö- 

---—-—-—
-—-———--

 

Ha nem — 

csakis a 

letet. Most azt is hirdetik, hogyha a zsidők nem 

érnek rá tönkrelenni a némelt fajtiszta nőket, 

akkor vérbajt terjesztenek. Az, hogy a 

Wassermann reakció, zsidő nevéhez füződik, 

hogy megtalálta Ehrlich dr. a vérbaj okozóját 

- semmi Streichernek. Ő most azzal vádol, 

hogy ea zsidók terjesztik és 

nem gyógyitják a vérbajf. Ez olyan gaz és 

rosszindulatu rágalom. hogy maguk a német 

orvosok tiltakoziak ellene. De 50 esztendős 

születésnapjára mégis elrepült Hitler szemé- 

lyesen Nürnbergbe. Tehát elismerte vele, hogy 

Streicher reprezentálja az „igazi" náci szelle- 

met. De nem csak Streleher dolgozik igy. 

Megjelenik most például egy uj lap Berlinbe. 

Egy ,zsidőismerő" adja ki. Ez természetesen 

szintén a legféktelenebbül izgat a zsidóság 
ellen. Aminthogy az a hullám, amely pár izlám 
mozgalom név alatt elöntötte Marokkót és 

Algirt, szintén Berlin terhére irandó. Amint- 

hogy bebizonyosodojt az is, hogy az Egyesült 

Államokban az „ezüsfingesek mozgalmábea, 

amely az elnököl erőszakkal elakarta távolitanl, 

szintén a nácik keze benne volt, sőt azt a 

német nagykövel és konzulátusok is támogat 

ták. A Harmadik Birodalom kérlelhetetlen a 

zsidókkal szemben. Pedig jobb volas, ha 

legméltőbb reprezentánsát Hauptmann gyer- 

mekrablót ismerné el mint neveltjét, mert ez 

módszer, ez az eszköz, ez a reblási szisztéme, 

jellemzi őket a legjobban, Streicher urat és a 

többi barna kulturbestiát . . . 

Mérgesgáz Németország 
ellemn..- 

A német nácik valóban óriási munkát vé- 

geznek. Ujra irják az egész történelmet. Las- 

sankint mindenről kiderül, hogy másképen 

E Ön a TELLMANN szi 

ugy kérje minden posztókereskedésben 

TELLMaNN VIIMOSaTi 
brasovi posztógyár által gyár

tott 

kiváló minőségü szövetkülönlegességeket ! 

Heg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen vosztógyár termékei sem mulják felül! 

övetett 

- 

van, hogy az egész világ a germánok körül 
forog és arra tör, hogy a világ szellemi urait' 
elnyomja és megsemmisitse. Prof. Alex, Hold 
Ferneck egyelemi tanár például most kideri- 
tette, hogy a zsidők Palesztinát ennek az is- 
tentelen hartnak köszönhetik és ha nincs 
Németország, ha nincs világháboru és nincs 
mérgesgáz, amellyel ki akarták írtani a néme- 
teket, akko a zsidók sohasem kapták volna 
meg a Balfour deklarációt. 

A tanár ur ezt ,A népjogok tankönyv" ében 
állapitja meg és leszögezi, hogy egy Chaim 
Weizmann nevü orosz zsidő, aki Angliában 
nevelkedett olyan mérgesgázt gyártott Anglitá- 
nek Németország ellen, amellyel nagyon le- 
kötelezte az angol diplomáciát. A mérgesgáz 
után pedig megnyerte az angolokat a cionista 
eszmének. lgy születet! meg a Balfour dekla- 
ráció – mérgesgázon keresztül. 

Az egésznek az a siinezete, hogy ez a 
bizonyos Weizmarn, pokoli terveket szőtt 
Némelország ellen és mikor elérkezett sz al- 
kalmas pillanat akkor rendelkezésére bocsáj- 
totta Anglának a mérgesgáz!. Hogy Weizmann 

nem gyártott soha mérgesgá 1, az most mellé 

kes. Kétségtelen annyi, hogy a háboru kitö- 
rése előtt már tanára volt a manchesteri 
egyetem chémiai fakultásának és a világhá- 
boru során Lloyd George, angol miniszterel- 
nök valóban magához hivatta és fontos meg- 
bizást adolt számára. Weizman khisérleteket 
folytatott és rövid pár hét multán jelentette, 
hogy kész. Angla valóban le volt kötelezve, 
A zsidő zseni a legfontosabb háborus kérdé- 
sét oldotta meg a Brit Birodalomnak. 

Szegény, árlatlan germán szeliemóriás, 
pedig olt állt az orosz zsidóval szemben te- 

—-—--------—
---- 

Gyere le, igyál vagy egy pohárral. 
— ÉBocsánatot kérek, százados uram, de 

nem érzem jól magamat, szeretnék valahol le- 

dőlni, egy keveset kinyujtóőzkodni. Hol a szál- 
lásom, ha szabad érdeklődnöm. 

= Kruzitürken! - káromkodik Schrötter 
százados. – Hát nem megfeledkeztünk róla. 

Ez a kófic, ez a taknyos Závodszky nem fi- 

gyelmeztetett. Hogy a lulya egye meg! Nézd 

pajtás, intézd te el az ügyet .. . — könyö- 
rög a pllyókás öreg csatár, azután borizü 

hangján énekelni kezd: - Ich muss wlieder 
einmal in Orinzing sein . . . 

Látom, az öreggel nem megyek semmire. 

Závodszaky zásalós pedig borközi bambaság- 

gal röhög maga elé. .. Ez is részeg . .. 
Szépen vagyunk .. . 

Magammal viszem az időközben megér- 
kezett őrmestert és két közlegényt és nya- 
kamba veszem a falut. Félóra multán meg- 

vannak a szállások. A szekértábor körül fel 
állitom az őröket. Elintézem az őrségváltás 

ügyét . . . Azután . . , Végre lefekhetem va- 

lahol. A fájások nemhogy enyhülnének, de 

egyre keservesebbek lesznek. 
Szegényes faházikó. Sulykolt, sáros anya- 

föld, padtó helyett. Zsibáru lom a butorok he- 
lyén, de ugy látom, minden tiszta és rendes. 

Ez a szállásom. A házigazda elém lép: 
— Sóőlem aléchem! – köszönt rám ba- 

rátságosan és kedves kék szeme hosszasan 

vizsgálgatja arcomat. A szakálla hosszu és ősz 

becsavarodó. A hátán nagy pup éktelenkedik. 

— Aléchem sőlem! — köszöntök vissza 

és csak negynehezen tudom kacagásomat el- 

fojtant, hogy álmélkodást kifejező :rcát látom. 

– Offiziersleben sind aach . .. 

— Igen, kedves barátom, zsidó vagyok 

én is. De most arra kérem önt, mutasson egy 

helyecskét, ahol lepihenhetek. Beteg vagyok. 

Házigazdám hitetlenül csóválgatta a fejét. 

Borotvált arcom nem igen mutatott a zsidóra. 

Legalább galiciai fogalmak szerint: nem. Be- 

vezetelt az egyetlen szobába és egy nyugágyra 

mutatolt, sző nélkül. Talán a csodálkozás né- 

milotta meg. Azután eltünt a szomszédos he 

lyiségben. A nyilt ajtón beözönlő illaiből kö- 

velkeztettem, hogy a konyha van az ajtó mö- 

gött. Kis vártalva visszatér a derék ember és 

vele Jön a felesége . . . Én már kényelmesen 

elhelyezkedtem a nyugágyon . . . Az asszony 

a szekrényből szép, piros takarőt szed elő, 

betakar vele. Csodálkozó szemekkel vizsgál 

gat. Bizonyára elmondotta neki már a férje, 

hogy egy bajusztalan, szakálltalan, hajtincset 

nem viselő zsidó a vendég. Azután érdeklő- 

dik az asszony, hogy mi a bajom? Nem 

akarok e csájál, vagy tejet, vagy másvalamit ? 

Minden a rendelkezésemre áll, amijök csak 

van . . . És ahogy a szemébe nézek, abba a 

sok jóságot elárulóé szemébe, látom, hogy 

még mindig álmélkodik. Perszel Aljesicében 

talán még sohasem láttak arcszőrzetnélküli 

zsidót. Hát még olyant, akin tiszti egyenruha 

feszül, akinek a gallérját aranycsillag disziti. 

— Köszönöm, jó asszony, nincsen sem- 

mire szükségem . . . Semmíre . . . Csak pl- 

henésre, nyugalomra . . . Nem eszem semmit. 

És máris bezáródnak szemeim . .. 

Sokáig alhattam. Talán órákhosszat. Mert 

amikor szemelmet ismét kinyitottam, verőlé- 

nyes nappal kandikál be az apró ablakocská- 

ban és . .. A házaspár olt üldögél a szobács- 

kában és őrködik feleltem . . . Ezek a drágák, 

egész éjjel ébren őrködtek álmom felett . . . 

—- Úgy látom, hosszasan aludtam és maguk 

mindig mellettem voltak ? - kérdeztem tőlül. 

— Jó aludt? – kerüli ki a válaszi a 

férfi. - De sokat nyögött álmában. Jobban 

van már ? 
—– Köszönöm ! Sokkal jobban. 

- Akkor ennie kell valamit, - mondja 

az asszony és válaszomat be sem várva, ki- 

siet a konyhába, hogy onnan egy csésze pá- 

rolgó csájával és néhány kétszersültiel térjen 

vissza. 
A hozottakat köszönettel elfogadom. Az 

asszony boldogan mosolyog, amikor látja, 

milyen jó étvággyal fogyasztom el a csáját 

és a kélszersültel. Három kis gyermek lopa- 

kodik a szobába, két fiucska és egy, talán 

négyesztendős, aranyszőke leányka. Ezek is 

barátságosan mosolyognak reám. Én pedig, a 
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hefetlenül. Weizmann pokoli terve sikerült. 
Németország elvesztette a háborut. És meg- 
kapta Palesztinát. 

Milyen egyszerü és milyen csodás! Ezt 
a történelmet nem hiába, szivesen hallgatják 
a csiszolt náci koponyák. Hold Ferneck tanár 
ur most ujra lerántotta a leplet egy zsidó 
cselszövésről. A zsidők eladták Németorszá- 
got – Palesztináért . . . 

Kardinális látogatása 
egy gimmáziurmmban 

A gimnázium Béecsben van. Méghozzá a 
Leopoldstadtban. A zsidőklakta kerületben, s 
a neve : Sperl gimnázium. A tanulők 95 a 
zsidóő. De ez nem akadályozta meg az iskola 
igazgatóságát abban, hogy amikor Innitzer 
kardinális látogatását jelezték, ak kor egysze- 
rüen hazaküldték a zsidő tanulókat. Hogy mi 
lehetett ennek oka ? Bizonyára nem filosze- 
mitizmus. Elrendelték. hogy 11 órakor menje- 
nek haza a zstdő fiuk, mert 12 őrára jön az 
osztrák katholikusok lagfőbb feje. Söt annyira 
mentek az elővigyázatban, hogy az iskola elé 
biztonsági őröket állitottak, akiknek az volt a 
feladatuk, hogy ,„illetéktelen gyülekezésekel" 
megakadályozzanak. De mit tesz a véletlen ? 
Innitzer kardinális megérkezik, inspiciál és 
beszédében a követl ezőket mondja: Reméli, 
hogy a jelenlevő katholikus és távollevő zsidó 
tanulók között, nincs ellentét és jől megférnek 
egymás mellett. Igy a kardinálts. Az iskola 
vezetősége tehát azt a „kardinális" hibát kö- 
vette el, hogy mesterségesen akarta a zsidő 
és nemzsidő tanulók között szitni az ellenté- 
teket, holott ez az egyházfőnek nem volt 
inyére. Ennek adoft kifejezést beszédében is. 

Mmnitzer kardinális nem gyülöli a zsidókat, 
de a bécsi gimnázium igazgatója szégyeli 
magát velük. Milyen furcsa világ ez és milyen 
csunya szimptőmája, a mal kuszált ellen- 
téteknek ... 

Mamnmdsukuóban is ... 

Dr. Wise főrabbi, prof. Harris M. Calen, 
az American Jewisch Cogress nevében felke- 
resték Japán washingtoni nagykövetét, Saitót 
és felhivták Egyelmét arra a körülményre, 
hogy távolkeletről, hirek érkeztek az amerikai 
zsidósághoz, amelyben arról panaszkodnak, 
hogy a jappánok által „pacifikált" Mandsukuo- 
ban zsidóellenes excessusok vannak napirenden. 
Főképen arról az emberrablásról beszélnek, 
amelynek áldozata egy gazdag charbini zsidóő 
nak fia, akit Simon Kaspenak hivtak. Ezt a 
fiut elrabolták és amint a nyomozás megálla 
pitotta, orosz fehérgárdisták hkövették el a 
büntetiet. Állitólag ozér!, mert igy akarnak 
bosszut állani hazájukért, - a zsidókon. A 
japán batóságok meglehetős közönnyel szem- 
lélik ezt a propogandát, amelyet a menekült 
fehér gárdisták a sajtőban és gyüléseken foly- 
tatnak. A japán követnek arra is felhivták fi- 

huszonnégyőrai koplalás után,, mohón öntöm 
magamba az illatos csáját és gyömöszölöm a 
számba az izletes kétszersültet. 

Az asszony a szekrényhez megy és en 
nak a tetejéről egy üveg befőttet vesz le... 
Az egyeflent, az utolsót. . . Biztosan vala- 
melyik nagy ünnepnapra, chanukára, pészachra 
tette el. .. 

— Ne bántsa . . . Hagyja . . . — igyek- 
szem ellenvetni, de hiába. Az asszony már 
letépte a pergamentet és az üveg tartalmát 
egy tányérba öntötte. Nem használ kérés, ki- 
fogás. Utolsó kincsüket is meg kell ennem. 

— Hadneagy ur jelentem alássan, megyünk 
tovább, – köszönt be Birkás Miska, a derék 
kutyamosóő. - Schrötter százados ur kéreti a 
hadnagy urat. 

Bucsuzáskor a gyermekeknek titokban 
egy-egy bankjegyet nyomok a markukba és gyor- 
san elbucsuzom a derék házaspártól. 

A kocsmában bukkanok a két beajtársra, 
Schrötter századosra és Závodszky zászlósra... 
Jókedvüek . . . Dalolnak ... Hiábavaló itt min- 
den rábeszélés, kérés, könyörgés, nem akar- 
mnak jönni. Pedig velünk kell jönniök. Valent 
őrmester segitségével kicipelem a két éneklő 
harcost a szekérhez. Nagynehezen felrakjuk 
őket és odakötözzük őket a baküléshez, ne- 
hogy egyensulyukat elveszívén, az ut sarában 
fürödjenek meg . . . Most pedig mehelünk, 
előre, a hadosztály után. A hadosztálynak ma 

gyelmét, hogy a kinal angol nagykövet és a 
tokiói külügyi hivatal alminisztere többször 
nyilatkoztak arról, hogy a japán kormány nem 
fogja türni, hogy Mandsuriában a zsidő ellenes 
hangulat tovább terjedjen. Saito nagykövet ki- 
jelentette, hogy a kongresszus kérését további- 
tani fogja Tokióba és igér!, hogy a mandsu 
kormány olyan instrukciókat fog kapni, hogy 
azáltal elejét fogják venni a további antisze- 
mita propogandának. 

Sajnos, de való, hogy ott távol-keleten, 
azt hihetnénk, nem jutoti el sok ebből az 
európai nyavalyából, sem jobb a helyzet. El- 
keseredett orosz menekültek, akik távol élnek 
hazájuktól, azt hiszik hogy a cári ország cső- 
dölt mondott szisztémája beválik majd az uj 
országban is. Azt gondolják, hogy zsidő gyü- 
löleltel javitani fognak helyzetükön. Charbinban 
és a többi mandsu városban sok zsidő él, 
közöltük számosan olyanok, akik szintén me- 
nekültek Oroszországból és rémülettel kell 
lássák, hogy a cári árnyék követi őket uj el- 
helyezkedésük helyén is. Remélhető, hogy ez 
álmeneti jelenség és a világnak ez a pontja, 
mégis meg lesz kimélve, a zsidőgyülölet sze- 
rencsétllen behatás aitól . . . . 

Masaryk-falu 
A csehszlovák köztársasági elnök 

jubileuma 
Prága. Március 7. én ünnepli T. G. Ma- 

saryk, csehszlovák köztársaság elnöke 85 éves 
születésnapját. Az egész országban nagy elő- 
készületek folynak már e nap ünnepélyes meg- 
tartására. A cionista szervezet ebből az alka 
lonmból elhatározta, hogy Masaryk falut (Kfar 
Masaryk) létesit Paleszünában a nagy cseh 
államférfi tiszteletére. Ezt a határozatot a köz- 
társaság zsidósága körében élénk tetszéssel 
fogadták. A legtöbb nagy és kis helységben, 
maguk a hitközségek álltak az akció élére. 
Az összes zsidő szervezetek és egyesületek 
bejelentették részvételüket a Kfar-Masaryk ak- 
clőba. A nemzsidő közvélemény ugyancsak 
meleg szimpátiával fogadta a Masaryk-falu 
létesitésének gondolatát. A prágai rádió leg- 
utőbb három előadást tartott cseh, német és 
magyar nyelven a Kfar.Masarykról. - Ussls- 
kin, a K. K. L. elnöke nyilatkozatban kijelen- 
tette, hogy a kolonia helyét rövidesen ki fog 

méltó jelentőséggel bir. 

a mondának az az epizódja, amidőn Sába királynője 

iják jelölni. Bet-Alfa és Nazareth vidéke jöhet 
számitásba. 34 meglátogatták, hogy itt tanulmányokat folytassanak. 

Látogassa muegy Bucurestiiben 

a „Luvru" Szállodát? 
Str. Carol No. 4. (szemben a posta központtal.) - Telelon 307-92. 

Teljesen ujonnan átalakitva, a legmodernebb kényelem. - Szobák már 80 leitől 
kezdve. - Telefon - Fürdő - Hideg-meleg viz. 
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T. O. Masaryk-ol a köztársaság zsidósága 
nemcsak, mint államfőjét övezi kivételes tisz- 
telettel, hanem meleg szimpátia füzi hozzá, 
mint nagy humanistához is. Már egyetemi tanár 
korában bátor harcot folytatott a vérvád pro- 
paganda ellen és az üldözött zsidóság védel. 
mére kelt. Legnagyobb történelmi tette volt 
a Hilsner ügy, ahol kivételes bátorságával 
sikerült lelepleznie a vád alaptalanságát. 

Josef Kadlec, a köztársaság jeruzsálemi 
nagykövette, a Masaryk falu alapitásával kap- 
csolatbany a következőket jelentette ki: „A 
csehszlovák állam köszönettel veszi tudomá- 
sul zsidó polgárai hüségének eme impozáns 
megnyilatkozását. A Kfar Masaryk alapitása 
a Keren Kajemeth földjén, minden bizonnyal 
még fobban kimélyiti a két ország közötti 
szimpátiát és barátságolt." 

A nagy államférfi, aki örökbecsü szolgá- 
latot tett a zsidóság érdekében, igy kap örök- 
életü emléket a zsidóságtól, tisztelete, meg- 
becsülése és szeretette kifejező szimbólumaként. 

Abesszinia és a zsidóság 
Abesszinia, amely most a világ érdeklődésének 

középpontjában áll az olasz-abessziniai konílikiuzs 
miatt, – zsidó szempontból is érdekes és figyelemre- 

Már a legrégibb idő óta összekötletés állott fenn 
Palesztina és Abesszinia (Arthiopa) között. Közismert 

látogatást tett Salamon királynál lgy az abessziniai 
királyi család származását Salamon ktrályra vezeti 
vissza. A legenda szerint Salamon király és Sába 
királynő gyermeke, Menelik foglalla el annak idején 
Arthiopa irónjált és a jelenlegi uralkodó család Mene- 
lik leszármazottja. Bizonyos, hogy az abessziniai királyi 
család hivatalos dekrétumain még ma is olvasható a 
következő cimeres szöveg: „Oroszlánok Juda törzsé- 
ből." Az abesszinsi nyelv, szémita nyelv, amely szá- 
mos hasonlatosságot mutat a héber nyelvvel, Abesazi- 
niában jelenleg mintegy 50.000 zsidó él, akiket Fa- 
laschas-oknak neveznek. Más verziók szerint azonban 
számuk meghaladja a 200.000 et is. A zsidók főként 
mezőgazdasággal és kézmüvességgel foglalkoznak. A 
szombatol ünneplik és Jeruzsálemet, mint szent várost 
tisztelik. Az ethoplai nyelvet beszélik, sőt ezen a nyel- 
ven imádkoznak is, amely az abessziniai egyház hiva- 
talos nyelve is. 

Az abessziniai Falaschasok, illetve zsidók fekete 
bőrüek és semmiben sem különböznek a többi ottélő 
népektől. Az utóbbi időben Európa is felfigyelt a 
falaschas okra, amelyben nagy része van a kiváló és 
ismer! kutatónak Feitlowitsch nak, aki „Pro Falschas- 
Komité"-kat alapitott, hogy a világ különböző hitköz- 
ségel lámogatást nyujtsanak felhete zsidő teztvéreiknek 
fokozottabb kiképzésére. 

Az abesszinis zsidóság egyes vezetői Európát is 

szüksége lesz az élelemre, az abrakra . . . 
Beliec . . . Id Járt már a kozák! Föőldigégett 
házak nyoma . . . Üres minden ... Áz ul 
mentén sebesültek .. . Tomasov . .. A pol- 
gári lakosság elmenekült . . . Sebesültek szá- 
zai, ezrei vergődnek az ut sarában . . . Sok, 
nagyon sok halott, Ilt kellene a mi hadosz- 
tályunknak lennie! Hiába erőltetem a szeme- 
met: egy fiahuszárt sem tudok feifedezni. . . 
És három őrakor kellene kiosztanom az élel- 
met, . . Félhárom. , . Három. . . Félnégy. . . 
Négy . . . Nyoma sincs huszárjainknak . . . 
Félöt . . . Most . . . Most vágtában jön egy 
sártól mocskos, vérrel boritolt kapitány . . . 
A tizes huszárok egy tisztje . . . Rámordit: 

—- Vissza! Vissza! Szabaddá tenni az 
utat. Félre a szekerekkel. A hadoszftály vissza- 
vonul, - és már vágtat is tovább. 

Megismertem. Almássy gróf volt, a tize- 
sek ezredsegédtisztje . . . 

. . . Két héltig tartott a folytonos vissza- 
vonulás. Azután ismét előretörtek csapataink.. 
Ekkor kerültem másodszor Aljesicébe. . . 

Szegény nyomoruságos városka, alig tud- 
tam eligszodni benne . . . A leégelt házak ké- 
ményei komoran ágaskodtak a mennybolt 
felé. . . Megpörkölt falak.. . Romhalmaz. . . 
És ahogy az uccákat rovom, hogy felkeressem 
vendégszerető gazdám házát, az egyik házi- 
kőből éneket hallok. Kedves, jólismert melő- 
diát . . . Leugrom lovamról és belépek a 

— 

házba.. . Fehér halotti köntösök, imakönyvek 
és sárgán pislákoló gyertlyák fényében . . . 
Jaum kippur . . . Én szent Atyám, jó Istenem : 
miként is feledkezhettem erről a napról meg ? 

Csak néhány ember gyült össze az ala- 
csony imaházban, csupán néhány férli . . . 
Asszony, gyermek egy sem . .. Egy aggas- 
lyánhoz fordulok : 

—- Hol vannak a többiek ? 
—- A többlek? Oh tiszt uram, egy részük 

jó helyen, a föld alatt, néháryan elmenekültek. 
És amlkor meghatódoítságomat látja, hozzá- 
teszi: - nagy tüz sokunkat elpusztitott, de 
néhányan biztosan elmenekültek. Először az 
asszonyokat és a gyermekeket küldtük el . .. 
De csak egy részüket tudtuk megmenteni. . . 
— És Friedmann, a fakereskedő ? 
— A tüzbe veszett . . . egész családjá- 

val együtt. 
— Hol volt a háza? – kérdezem, ami- 

kor már hangot ad a torkom. 
— Innen balra a negyedik ház . . . 
Kilépek az imaházból . . . Lábaim alig 

birnak el, reszketnek . . . Felkeresem az el- 
szenesedett romokat . . . Httl itt!. . . Orcá- 
mon végiggördül egy könnycsepp. . . Mtért 
sirok? . . . Mi okom van a gyászra ? Kik vol- 
tak ezek az emberek nekem? Miért siratom 
őkel? Mik voltak ők nekem? Testvéreim, ro- 
konaim? Mtért gyászolok értük ? 

Egy üveg belőtt miatt ? 
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HREK 
A szerkesztésért és kiadásért felel: 

WASSERSTROM SÁNDOR 

a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a torrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5695 

géntek: Adar 26, március 1. 

Szombat: Adar 27, március 2 

Heti szidra: 93D 
Heti háftóra: 90 J2 

Rosch-Chodes bents "T fo38 

Rosch.Cbhodes Ader II. 'st" 7 Kedd már- 
clus 5. Szerda március 6. 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 5.30 
gyertyagyujtás 5.40 
Istentisztelet kezdete 5.45 
Szombat befejezése 6.50 

Fehér Dezső halála 
Az oradeai (nagyváradi) ujságirótársa- 

dalom nesztora, aki a legutóbbi 40 esztendő- 
ben irányt szabott, a bátor demokratikus uj- 
ságirásnak, Fehér Dezső elhunyt. 66 éves 
korában ragadta el a halál és egy alkotó, 
munkában töltött, küzdelmes élet fejeződött be 
Fehér Dezső halálával. Életéről, pályafutásá- 
ről a napilapok részletesen megemlékeztek. 
Kiemelték szerepét, amelyet nagyon szeretett 
városának felvirégoztatása körül betöltött, meg- 
emlékeztek arróől a páratlan éleslátásról, amely- 
lyel munkatársait kiválogatta, kik közül szá- 
mosan nagy karriert, örök nevet biztositottak 
maguknak az irodalom terén és az élet más 
megnyilvánulásaiban is. Igy ő nevelte, listá- 
polta Ady Endrét, aki a magyar irodalom leg- 
nagyobbjai közé került. Biróő Lajos, Nagy 
Eadre, Zsolt Béla, dr Halász Lajos, dr Désy 
Oéza és számos szereplője a váradi társa- 
dalomnak, ott indultak el a ,Nagyváradi Napló" 
redakciójából. Tudott sarkantyuzni, tudott me- 
nedzselni, mig ő mindig a háttérben maradt, 
dolgozó szerény szerkesztőnek. 

Mindezt részletesen megirták az ujságok. 
Zsidőságáról keveset irtak. Ez a mi köteles- 
ségünk. Lapunk szerkesztőit meleg barátság 
füzte az elhunythoz. Volt alkalmunk megis- 
merni Fehér Dezső nagy zsidő szivét is. És 
ezt nemcsak a vallásos szülői otlthonból hozta 
magával és nem azért érzett zsidő szlvvel, 
mert mielőtt ujságirő lett, egy zsidő iskola 
tanitőja volt, hanem mert tudatositotta magá- 
ban mindazt, amit a zsidő származás és a vi 
lágban való szerepe automatikusan hijelölt 
számára. Fehér Dezső, amikor a demokrácilá- 
nak és szabad gondolatoknak adoftt teret a 
„Napló" hasábjain, közvetve zsidő érdekeket 
szolgált. A zsidő mozgalmak életét senkisem 
reklamirozta önzetlenebbül, mint épen Fehér 
Dezső. Minden zsidő megmozdulásnak hüsé- 
ges krőnikása volt. Hirdette az emberi meg- 
értést, az emberszeretetet és bátran oallotta 
mindég magát az üldözőtt zsidóság egyik 
lelkes védőjének. Lapjának hasábjain minden- 
kor teret adott a zsidő kérdés megvitatásá- 
nak. Nem idegenkedett a cionista mozgalomtól 
sem. Az egyetlen napilap volt Oradeán a 
Napló, tizenöt esztendeje, amelynek hasábjain 
a zsidő reneszánsz mozgalom korlátlan teret 
kapott. Mert Fehér Dezső bár megyar kultu. 
rát vallotta tevékenysége szülőanyjának, azért 
mégis mindig - ha nem is hirdette - száz- 
percentesen zsidónak vallotta magát. Élete 
utolsó perceiben is azt mondotta, a vallással 
is rendbe kell jönnl az embernek. 

Fehér Dezső meghalt és ezzel egy me- 
iegszivü, minden zsidó ügynek bátor szőó- 
szólója hagyta itt az árnyékvilágot. Az oradeai 
zsidóságnak mindenkor szeretettel és kegye- 
lettel kell ápolni Fehér Dezső emlékét, mert 
életmüködésével feltéllenül kiérdemeltie ezt. 

Halála őriási részvétet keltett mindenült, 
ahol ismerték, az országhatárokon tul is. Llapunk 
szerkesztősége, amelynek hüséges tanácsadója 
és megértője volt, sok kegyelettel gondol 
mindenkor az ujségirás régi derék Meslerére. 
HLegyen emléke áldott! 

— Egy nagy lengyvelországi gaon 
halála. Varsóból jelentik : A mult héten el- 
hunyt R. Czoi Chanoch Lewin bendini fő- 
rabb', akit az egész országban általánosan tisz- 
teltek, nagy tudománya és chaszidizmusza miatt. 
Hiveinek ezrei csüngtek minden szaván. Kiválő 
tudós voltáról tanuskodik 'cáhén Pér cimü 
müve, amely ép most jelent meg.-Az elhunyt 
a ger-i Rebbe násza volt amennyiben fia : 
R. Jiczhok Méir, a hirneves Agudavezér, veje 
a geri Rebbenek. Temetésén 10.000 ember, 
számos főrabbi és rebbe vett részt. Olt volt 
Lewin rzeszowi főrabbi, az ismert szejm kép- 
viselő is. Utódjéul fiát R. Mendelt választották. 
—– Nagy rajongással beszéltek az elhunyt ne- 
meslelküségéről és sziv őságáról. Jellemző 
egész életfellogására a köv. kis történet, 
amelyet a hitközség chazonja (kántorja) mon- 
dott el. Egy szép napon bejött a rabbihoz, s 
a nagy mester elragadtatással azt mondta neki: 
„le igazán egy cadik vagy, egy güter Jid". 
A kántor nem tudta mire vélni a megtisztel 
tetést s megkérdezte: hogy lehetséges az, 
hogy őt ilyen magasra értékeli a kiválóő mes- 
ter. Amire azt felelte: Ha te hallattod han- 
godat a templomban, oda özönlik az ifiuság 
és igy tehát a te érdemed, hogy magukba 
szivják az áhitatot; bárcsak én tudnék igy 
hatni rájuk". Egyik tisztelője megirta halála 
alkalmából a következő reminiszcenciál: A 
rebbenél nagy tanácskozás folyt, amidőn be- 
jön hozzá egy szegény ember. A rebbe elébe 
ment, leültette, hogyléte felől érdeklődött, 
azuián ennivaló! adatott neki. Amikor az ottle- 
vők egyike megkérdezle, vajjon milyen jő 
ismerőse ez az idegen, azt felelte: „Egyálta- 
lában nem ismerem, de amikor belépett, le 
olvastam arcáról, hogy éhes, tehát legelő- 
ször is, az éhségét akartam megszüntetni ..." 

—– Házasságokat legnagyvobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetit, a széleskörű összeköttetéssel rendel- 
kező ,MIREA" irdoa, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

– Talmud-ellenes pamfleteket ko- 
boztak el Csehszlovákiában. Kassa. Egy 
dr. Victor Pec nevezetü pamfletet bocsájtott 
ki szlovák és magyar nyelven, amely hamis 
rágalmakat és hazug beállitottságokat tartalmaz 
a Talmuddal szemben, A szennyirat nagy iz 
galmat váltott ki a zsidóság körében, mivel 
célja az egyszerübb tömegeknek antiszemita 
hojlamaii felizgatini és valószinüvé tenni a ki- 
talált hazugságokat a zsidőságról és annak 
tanairól, Mindkét kassai hitközség a pamflet 
szerzőjével szemben bünügyi feljelentést tett, 
hogy az vallásellenes izgatásaival a zsidőság 
ellen igyekszik a tömeghangulatot felizgatni 
és a hatlóság ezen feljelentés alapján a röp- 
iratokat elkobozta és szerzője ellen a bünügyi 
eljárást meginditotta. Remélhető, hogy a birő- 
ság szigoru szankciókat fog alkalmazni a fel- 
burjánzóő hitlerirodaommal szemben, hogy 
elejét vegye a továbbiakban a zsidőellenes 
izgatásoknak. 

—– Denunciánsok ellen. Bucurestt. - 
Az őkirályságbeli román zsidóság Uniőja a 
közelmultban nagyszabásu ülést tartott, ame- 
lyen foglalkozoti a romániai zsidő közéletben 
egyre nagyobb méreteket öltő denunctálások- 
kal, amelyet maguk a zsidők követnek el. Igy 
napirenden vannak, hogy a megválasztott hii- 
községi vezetőséget magánszemélyek a hatő- 
ságok által feloszlatatnak, mert jó politikai 
összeköttetéseik vannak és megfelelő anyagi 
erők fölött rendelkeznek. A hitközségek igy 
politikai harcok küzdőterévé váltak és a zsidő 
közéletből elsikkad az igazi zsidó morál. Az 
Uniő határozatilag szögezte le, hogy a jövő- 
ben mindazon zsidőkat, akik a hatóságoktól 
kérni fogják a hitközségi tagok által megvá- 
lasztott vezetőség felosztását, denunclásoknak 
tekintik és ugy fognak velük szemben eljárni, 
mint azt a zsidőság ellenségei megérdemlik. 
Az Unió példás erélye és állásfoglalása álta- 
lános megelégedést keltelt komoly zsidő kö- 

I rökben. 

győzni! Az összes gyógysze 

hatásos győgyszer 

nRhcuma, Ulöideszsába, Hdeg- és lölájás - . 
Möszvému [Spamuolnáhma Huléses megecicásedések-a 

Togal oldja a húgysavat, azonnal hat és a bajt közvetlenül gyökerében támadja zea tr 
hHangzatosan iz dicsérnek más hasonló gyógyszereket, csak a Tegal tud c0e0-nél 
orvosi véleményt felmutatni. rggak semmivel sem pótolható! Egy kisériet Önt is ekégy 

an és drogériákban. Lci 52.- A Togal-tabletta svájci k y. 

— Halálozás. A napokban hunyt el 
Oradean 74 éves korában Fried Adolfné, aki 

hosszu évtizedeken át Ciucean (Csucsa) élt 

családjával és az egész környéken rendkívül 

jótékonyságáróői volt ismert. Az utóbbi évek- 

ben Oradean élt boldog családi körben és 
sokan tisztelték és becsülték. Halálát Incze 
Ernő ujságiró és Fried Lajos cluji biztositási 
főtisztviselő gyászolják. 

Nussbaum Jlőzsel hunyt el patriarchalis, 
86 esztendős körában és az egész oradeai 
zsidő tlársadalom részvéte kisérte utolsó ut- 
jára. Halálát fia, Nussbaum Sámuel v. hit. 
községi elnök, az Erdélyi Zsidő Nemzeti Szö- 
vetség társelnöke gyászolja. 

- Miért változtatják mueg a zsi- 
dők neveiket a Szeniföldöm ? Róma. 
Az „Observatora Romana', a katholikus klérus hiva- 
talos lapja, hosszu cikkben foglalkozik azzal, hogy mi 
az oka annak, hogy az utóbbi időben Patesztinába 
vándorolt zsidók német és szláv nevelkel héberre vál- 
foztatják. - „Mindazok, akik neveiket megváltoztatják 
— irja a lap - igen tisztességes emberek, mivel nem 
akarnak maradni régi neveik mellett és el akarják 
felejteni a galuth szenvedéseit, őseik földjére való 
visszatértük után. Ki akarják cserélni neveiket, ame 
lyet vándorlásaik közepetle idegen országokba vettek 
fel és azokat szémita származásu nevekre változtatják 
át. amely egyidejüleg igazolja, hogy életükben uj kor- 
szak kezdődik". 

— Brazilia törvényt hoz az antisze- 
mitizmus ellen. Rio de Janeiro. A braziliai 
parlamentben, komoly kormánykörök törvény- 
javaslatot nyujtottak be az egyre növekvő 
antiszemita agitációra való tekintettel. A német 
horogkereszt csápjai ugyanis Braziliában is 
elértek már és olt is megmérgezi a lakosság 
közötti békét és harmonlát. A törvényjavaslat 
sulyos büntetést ir elő a lakosság bármely ré- 

Cérnazoknik, haiszorosan erősitve: 4 tege elteni izgatásnak. Megtiltja a felekezi izga- 
tást és elrendeli az összes olyan sajtő termék 
elkobozását, amely hasonló propogandát folytat. 

– Dr Angelo Sacerdoti rőmai fö- 
rabbi halála. Róma. Dr Angelo Sacerdoti 
római főrabbi, az olaszországi zeidő hitköz- 
ségek országos főrabbija február 18 án, hét- 
főn este néhány napi betegség után váratla- 
nul elhunyt. Az egész olasz zsidóság nagy 
megdöbbenéssel fogadta a váratlan csapást. 
Dr Sacerdoti körülbelül egy héttel ezelőtt 
könnyünek látszó influenzában megbetegedelt, 
néhány nap mulva ágynak dőlt. Állapota pén- 
teken sulyosabbra fordult és hétfőn esfe 8 
őrakor meghal. Dr Sacerdoli nemcsak az 
olasz zsidóság, hanem az egyetemes zsidőság 
nagy halottja. Igen nagy tekintélynek örven- 
deti olasz körökben, őszinte barátság füzte 
Mussolinihez, kinél többször volt kihallgatá- 
son. Ugyancsak többször fogadta őt az olasz 
király és a pápa is. Amikor tiz évvel ezelőtt 
a római hitközség a zsidő hősök emlékmüvet 
leplezte le, az olasz király a zsidő főrabbit 
látogatásával tisztelle meg. Mint rőmai és 
országos főrabbi nagy lelkesedéssel vett részi 
a cionista mozgalomban és néhány héttel 
ezelőtt még több időt töltött Genfben a zsidő 
világkongresszus szervező bizottságának ülé- 
sén, amelynek egyik tagja volt. Az olasz 
zsidőság valóságos ujjászületését teremtetle 
meg tudományos és kulturális müködésével. 
Legutóbbi számunkban közöltük, hogy az olasz- 
országi Civitavecchiai zsidóő tengerésziskolát 
január 29.én még ő avalta fel és a napokban 
lelkes felhivást intézett a Földközi tenger 
körüli hitközségekhez, hogy a tanulmányulra 
induló zsidő tengerész ifjakat fogadják ün- 
nepélyesen és szeretettel. - Csütörtökön ie- 
melték el Rdóma városának osztatlan részvéle 
mellett. 

pár Lei: 100 - Gross Ferencz harisnya- 
gyárában, Brassó K pu-u. 38. 
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PALESZTINA 
120.000 lakosa van Tel-Avivnak. A 

főkormányzó tel avivi látogatása során Dizen 
goff főpolgármesternél aziránt 
hogy e pillanatban mennyi Tel Aviv lakosal. 
nak a száma Dizengoff azt válaszolta, hogy 
ezidőszerint 120.000 re becsüli Tel Aviv lakos- 
ságát. A főkormányző erre emlékeztetie Di- 
zengoffot, hbogy két évvel ezelőtt, amikor Tel- 
Aviv 100.000 lakosáról ábrándoztak ezt mind. 
ketten ,a jövő zenéjének" tartották. Dizengolf 
elmondta a főkormányzónak, hogy amikor 
Lord Balfour annakidején meglátogatta Tel- 
Avivot, a városnak csak 30.000 lakosa volt. 
Lord Balfour eklkor azt mondta nekl: „Ön 
ÁAgen nagy polgármester egy ilyen kis város 
részére", mire Dizengolf ezt válaszolta: „Ez 
nem tesz semmit, a város majd megnő és 
nagyobb lesz mint én." 

A Ruthenberg villamosmüvek igazgatósága ujabb 
4,200 000 font értékü részvényi bocsójt ki az eszkörz- 
lendő további beruházásotra. 

Alaptőkeemelések Palesztinában. A 
Palestine Eleciri: Corp." alaptőkéjét egy- 
militó fontról két és félmillió fontra emelte. 
A ,„Palestine Potash Ltd.", amely társaság 
tudvalezvőleg a Holt tenger kémisi kincseinek 
kiaknázására alakulf és amely csak nemrég 
emelte fel alaptőkéjét 400.000 fontíról 800.000 
fontra, bejelenti, hogy ujabb 400000 font 
érlékü részvényt bocsát ki, ugy hogy a tár. 
saság egész alaptőkéje összesen 1,200.000 
font lesz. 

Londoni szakértők vizsgálták meg legutóbb a 
jeruzsátemi vizvezetéket és megállapitották, hogy 70 
százalélba a vizcsöveknek nem birja ki a viznyomást 
és oktellenmük ujabb csövekkel keil azokat kicserélni. 

Az akkói éhségsztrájkot folytató 
zsidő foglyokat óvadék ellenében sza- 
badlábra helyezik. Az akkői fogházban 
mintegy száz zsidóő fogoly ül hónapok óta, 
akiket illegális bevándorlásért iféltlek el. Né- 
hány nappal ezelőtt a foglyok éhségszírájkba 
kezdtek, amely már már igen veszélyes jelle 
get kezdeti ölleni. Több fogolynak az álla 
pota élelveszélyessé vált. Amini most Jeru- 
zsálemből közlik, a palesztinai kormány főtit 
kára a főkormányző nevében közölte a Waad 
Leumival, a zsidő nemzeti tanáccsal, hogy a 
foglyokat szabadlábra helyezik, ha fejenként 
két kezes 100 font erejéig fele ősséget vállal, 
hogy két hónapon keresztül bármikor a rend- 
őrség rendelkezésére állanak. A Waad Leumi 
egy haifai bizottságot küldött Abkóba, amely- 
nek csak nehezen sikerült rábeszélni a zsidó 
foglyokat, hogy ilyen feltételek mellett szün- 
tessék be az éhségsztrájkot. Február 16-án 
szombaton vették magukhoz a szfrájkolók az 
első szombati ebédei és azóta valamennyi 
fogoly egészségügyi állapota javult. Ferbruár 
18-áig az első 20 fogoly részére szülséges őva- 
dék egyült kellett legyen, a továbbiak óvadélát 
is néhány napon belül előteremtik. 

Arab banditá betörtek Ramat Kodesch zsidó ko- 
loniára és Zwi Charlfka zsidó őri sulyosan megsebe- 
slfellék, A rendőrségnek eddig csak egy résztvevőt 
sikerült letartóztatnai. 

Palesztina legfelsőbb birősága elutasi- 
totta az araboknak azt a követelését, amely a 
Chartieben fekvő KKL földekre vonatkozik Az 
arab tulajdonosoktól annak idején a KKL. a 
földet megvelte és kifizette, ennek dacára hélt 
évig tartották a földet birtokukban és peres- 
kedtek a volt tulajdonosok. Most végre hét év 
után ténylegesen KKL. birtokba került a föld. 

A felavivi városi tanács legutóbbi ülésén a ren- 
dőrség létszámáról folyi érdekes vita. Tel Avivank ez- 
időszerint 126 rendőrfisziviselőj- van, amelyből 70 
zsidó és 56 angol. Minthogy Tel.Avivnak lalossága 
meghaladja a 100 000 lélekszámot igy egy rendőrre 
800 lakcs esik. Más városokban 400 lakosra esik egy 
rendőr, 1928 ben, midőn Tel-Aviv lekossága mindösszz 
33.000 volt, 75 rendőrlétszáma Tolt a városnak és az 
is mind zsidó. 1927-pan tehát 300 telavivilakosra esett 

érdeklődött, 

egy rendőr. Az ülésen megáltapitást nyert, hogy épen 
ugy, mint a többi hivatalos állami posztokon a zsidó 
tiszíviselők száma nemhogy emelkedne, hanem foly- 
tonosan csökken. 

A kormány meg akarja neheziteni 
az uj narancsültetvények létesitését. 
Jeruzsálemből jelentik: A Palesztina kormány 
azzal foglalkozik, hogy egy időre megnehe- 
ziti, vagy teljesen lehetetlenné teszi Paleszti 
nában a narancsültetvények szaporitásál. Ezt 
ugy akarja elérni, hogy az uj narancsültetvé- 
nyeket olyan magas adóval sujtja, hogy azok 
igy nem lognak kifizetődni. A Jewish Ágency 
ebben az ügyben a palesztinai gazdasági ve- 
zető egyéniségekkel, igy Hoofiennel, a tel 
avivi kereskedelmi kamara elnökével és má- 
sokkal tanácskozásokat folytatott, amelyeknél 
az az álláspont jutott kifejezésre, hogy a kor. 
mány ártana az ország fejlődésének, ha bele- 
avatkozna a magánkeidemény ezen ágába. 

A Petach Tikva-i Hisztadruti Tanács (Waad 
Hahisztadrut) választásában 2000 munkás velt részt. 

A Mopai 21 madátum kö ül 17 et kapof, a Klal cio- 
nista ifiuság egyet, a Poele Cion Simol keltőt és a 
Zerubabel csoport egy mandátumot ért el. 

A nyitrai főrabbi Palesztinában. 
Ungár S. D. nyitraisfőrabbi a Szentföldre uta 
zott. A partraszállásnál Tel Avivban ép en egy 
brisz volt, melyre meghivták és a „komaság" 

lisztével megtisztelték. Ezu án folytatta uját 
Jerazsálembe. Itt első ulja a Szenifalhoz ve- 
zetett, majd Duschinszky főrabbinál tett láto- 
gatási. A két főrabbi falálkozása igen meg- 
ható volt. Másnap a- nyitrai főrabbi, akit a 
Szen földön is általános tisztetettel öveznek, 
meglátogatta Horovicz Jonathan rabbit a Cion 

hegyén. A két lelkipásztor között beható esz 
mecsere folyt, 
mákról. 

A jeruzsálemi városi tanácsban a helyzet mind- 
jobban komplikátódik, Az arsbok most ujabb követe- 
lésekkel lépnek elő és azt kivánják, hogy a két al- 
polgármester mellé egy harmadik keresztény arab 
alpolgármestert is nevezzenek ki. 1 

A palesztinai zsidó tudósok a spa- 
nyol Rambam ünnepségeken. Az ismert 
palesztinai zsidő tudós, a szefárd zsidők egyik 
vezére, Abraham Alamalech, aki egyben a 
Waad Leumi alelnöke, a spanyol kormány 
meghivására elvállalta a kordovai Maimun! 
ünnepségek rendezőbizottsági tagságát és az 
ünnepség kerelébeen a kormány megbizásá 
ből előadást fog tarlani a Rambamról. A je- 
ruzsálemi héber egyetlem is hiküld két képvi- 
selőt a kordovai ünnepségekre. Itt emlitjük 
meg, hogy Kordovában egy „Rambam intéze- 
tet" alapitanak a keleti zsidő tudományok szá- 
mára. A spanyol kormány három dtjat tüzött 
ki a Maimonideszről szóló három legjobb 
munka jutalmazására. 

Sanghaiban is elért a Palesztinai láz. Számos 
samgbai zsidó vásárolt már földet Palesztinába és rö- 

az aktuális orthodox problé- 

videsen maguk is megérleznek az országba. Az elmutt 
héten már 11 sanghai zsidó család jött az országba. 

Palesztina bevitele és kivitele 1934- 
ben. Bár még a hivatalos adatok nem tétet- 
tek közzé, mégis jólinformáli oldalzól azt 
közlik, hogy Palesztina bevitele a mult évben 
15.200.000 palesztinai fontra rugolt, ezzel 
szemben a kivitel csak 3 és félmillió font volt. 

Szociális védelem a Palesztinába 
vándorlók részére. A Waad Leumi allija 
bizottségár ak legutóbbi ülésén az allijja (be- 
vándorlás) osztály vezetője Jichak Grünbaum 
referált a bizottság müködéséről, főleg a be. 
vándorlási feltételek enyhitése és a jövő félév 
bevándorlást kontir gensének előkészitése tár 
gyában. A Waad Leumi szociális osztályának 
a vezetlője Henriette Sold ajánlatára elhatá- 
rozták, hogy a zsidő községek és városok 
vezetőlt tanácskozásra fogják egybehivni, ame- 
lyen a bevándorlók szociális védelmére szol 
gáló intézmények megteremtéséről fognak 
gondoskodni. 

A palesztinai kataszírófális időjárás következté- 
ben Transzjordoniában is nagy károk voltak. Palesz- 
ttnában a legsulyosabban Nabluszt érte az árvizka 
taszirófa, A kormány állami segélyt nyujtott a károsul- 
taknak. Tel-Aviv városa táviratb an fejezte ki részvétél, 

Öt palesztinai kolónián 6000 arab mun. 
kás dolgozik. A munkáshfány Palesztinában 
olyan ragy, hogy minden küzdelem a zsidő 
munkáért megtörik, mert nincsen megfelelő 
számu zstdő munkás. Az öt kolonta, ahol a 
megállapítás szerint 6000 srab munkás dolgo- 
zik a következők: Petach Tikva, Rechobot, 
Ness.Cionah, Rison le-Cion és Chedera. 

Kfar Jeheszkel munkáskolónián a hibuc elhatá- 
rozta, hogy havonként 500 liter tejet ajándékoz a 
Keren Kajemetnek. Ezt a határozato! abból az alka- 
lomból hozták, hogy a kibuc elérte a nopi 200 Hter 
tejprodukciót. 

A tel-avivi népgyülés alkalmával a 
városi takács tagjai felhivást intéztek a zsidő 
ifjusághoz, hogy minél nagyobb számba jelent- 
kezzenek a rendőrségi létszámba való felvé. 
telükre, mert az utóbbi időben a zsidő elemek 
mind nagyobb számban hagyják oltt a telavívi 
rendőrséget, hogy kedvezőbb elhelyezést talál- 
janak. Ez az állapot már csak azért is tart- 
hatatlan, meri a zsidő Palesztinának életkér- 
dése az, hogy legalább a rendőrségi festület- 
ben minél nagyobb számban legyenek kép- 
viselve zsidék. A városi tanács felhivást 
intézett a kormányhoz, amelyben kéri, hogy a 
telavivi rendőrállomást 200 uj zsidó irendörrel 
egészifsék ki és emeljék fel fizetésüket is. 

V. György angol király közeli születésnapje al- 
kalmával, Palesztinában Is nagyszabásu amnesztia lesz. 
Igy amnesztiában fognak részesülni az 1929 es zsidó 
ellenes zavargások résztvevői és két életfogytiglan! 
fogházra itélt zsidó, közölfük Josef Urfali is. A Palesz. 

tinai kormány rövidesen részletes javaslatot ferjeszt 
az angol igazságügyminisztérium elé az emnmnesztiák 
kérdésében. 

Tel-Avivi városi tanácsa Kook fő- 
rabbit diszpolgárává választotta. 

A palesztinai kormány az elitélt dr 
Achi Meir, dr Jevin és Lichter palesztinai ál- 
lampolgárságát megszüntelte, amelyről érte- 
sitette a feleket is, A kormány intézkedése 
általános konsternáciot keltett az összes co- 
nlsta frakciók körében és kérést intéztek a 
kormányhoz, hogy vonja vissza határozatát. 
Hogy azonban ezek a kérések nem jártak 
eredménnyel arra mutat az is, hogy az elmult 
héten ujabb revizionista, Chaim Dviri is érte- 
sitést kapolt arról, bogy megvonták palesztinai 
állampolgárságát. Ugyanakkor Zwi Koltun, a 
„Haor" kommunista irányzatu lap szerkesztője 
is hasonló végzést kapott. 

Március 2.án Dacia 
6 án Har Zion 

13-án Har Karmel 
16 án Dacia 
20. án Har Zion 
23-án Regele Carol 

Régi és világhirü m által rendezendő tavaszi palesz- 
turista iroda a Zior Llovad tinai kirándulások menetrendje 

Igazgató: M. Kamipolski, Bucuresti I. Calea Victoriei 33. - Teleton : 369/13. 
gőzössel 

9-én Regele Carol - 

Mielőtt részvételét ezen kirándulásokra elhatározná, kérje irodánknak a prospektusát 
és meg fog győző ini arról, hogy ulazási feltételeink a legkonveniálőbbak, ugy gaz.- 

Március 27-én Har Karmel gőzössel 
„3530- án Dacia 

Április 5-án Har Zion 
s 6-án Regele Carol 

10 én Har Karmel 
,165-án Dácia s 
s 20.án Regele Carol 

dasági, mint kényelmi szempontból. Ügynökség Baia Maren : Hermes Utazási iroda 
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Alapittatott 1823 évben. 

nRésrvénytőke Lei 192,000.000 
Alapittatott 1823 évben. 
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BARCELONA 1929 LEGMAGASABB KITÜNTETÉS : DISZOKLEVÉL. 

Brassói posztó- és divatárusyárak 

és Társai R. T. 
Ajánlja mérsékelt árak mellett elsőrangu gyártmányait uri- és női divat- 

szövetekben, melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük folytán veteked- 

nek minden tekintetben a külföld legjobb gyártmányaival. 

lerakatok: 

BRASSO: Főtér. KOLOZSVAR: Calea Regele Ferdinand 24 sz. TEMÉSVÁR: 

Str. Alba lulia. GALATI: Str. Domneascá 1. 

VILMOS 

Rav Kook, Palesztina 

országos főrabbila - 70 éves 
Rav Kook, palesztinai grandrabbi a na- 

pokban töltötte be születésének 70 ik évfor- 
dulóját. Az országos főrabbit jubileuma alkal- 

mával Tel-Aviv városa diszpolgárává válasz- 

totta, Kook főrabbi születésének pontos idő- 

pontlja nem ismeretes, mert mini a legtöbb 

orosz szármuzásu zsidőnál nála is hiányzanak 

a születési dokumentumok. 
Rav Kook egyike a mai Palesztina leg- 

jelentékenyebb személyiségeinek, különösen 

azonban a rabbinikus világban örvendő páratlan 

tekintélynek. Kook főrabbi már s világháboru 

előtt egyik legnagyobb tekintélye volt az 

orlhodox zsidóságnak. 1914 bev, amidőn vísz- 

szatért Európába, a londoni orthodox hitközség 

főrabbijává választották, majd a háboru után 

Jeruzsálem főrabbija és az 1921 ben alakult 

Tabbinikus biróság elnöke lett. 1928 ban hiva- 

talosan is, Paleszíina legmegasabb vallási ve- 
zetőjének detlarálták. 

Kook főrabbi mindig heves harcokat 

folytatott a Trennungsorthodoxta ellen, - az 

egységes zsidő hitközségekért. A Trennungs- 

orlodoxla képviselői részéről folytonos táma- 

dásokban részesült, akik egyébbkéni nem is- 

merték el Palesztina főrabbijának sem Kook ot. 

Hdeologilag a Mizrachistákhoz áll közel. Kook 

dőrabbi számos vallási, rabbinikus munkát 

adott ki. Politikai téren is tevékenységet fejt 

ki és minden fontosabb zsidő politikai ese- 

ménynél hallatja szavát. Rav Kooknak köszön- 

hető elsősorban, hogy az általa vezetett világ- 

akció révén Stawsky és Rosenblatt megmene- 
kült a haláltól. 

70 éves jubiteuma alkalmával az egész 

világ zsidósága részéről meleg ünneplésben 

részesült. 

— 

Vajda volt miniszterelnök szerint 

Románlában el vannak 
nyomva a románok 

Cluj-Kolozsoár. – Lapunk heti e számá- 

ban vezércikkben foglalkozunk azzal a moz. 

galommal, amelyet Valda Sándor volt mirisz- 

derelnök „numerus valachikus" cimen inditoti 

meg Romániában és amely a kisebbségi ele- 

meket teljesen ki akarja zárni a gazdasági, 

kereskedelmi, politikai és kulturális élet 

minden vonatkozásában. Vaida Sándor vasár- 

nap Clujon, a nemzeti szinházban tartott ful- 

mináns előadást, beinditott mozgalmáról és a 

legellenőrizhetetlenebb statisztikákkal bizonji- 

tolta azt, hogy a román elem Romániában 

teljesen el van nyomva és a kisebbségek ke- 

zében van minden vonalon a vezetés, „Nománia 

gazdasági életében - mondotlta Vajda - 

Különbséget tesznek elsőosztályu állampol- 

górok és másodosztályu állampolgárok kö- 

zött." Vajda ezután üdvözli a liberális pártot, 

moha polilikai eltenfeleinek tekinti őŐket, de 
elismeréssel kell adózzon a nemzeti munka 

védelméről szólő törvény megszavazásáért. A 
román pártok a „numerus valachikus" kérdé- 

sében meg kell egyezzenek egymással, ha 

egyébként bármilyen politikai differenciálódás 

áll is fenn közötiük. Miután Vaidaj mindent 

elmondott a kisebbségekről, kijelentette, hogy 
ő nincs a kisebbségek ellen – csak a 

román pép mellett. Az utóbbi évek során 
Budapest után Bucuresti lett a legsnagyobb 

magyar város. - Noha Vaida előadása tele 

voli tüzdelve zsidőellenes megállapiiásokkal, 

elzsan állást foglalt a magyar népkisebbség 

ellen is. 

- Az uj bolgár kormány kiitart a 
zsidők egyenjogusága mellett. Szóffa. 
Zlateff tábornok bolgár miniszterelnök a na- 
pokban logadta a bulgáriai zsidők központi 

konzisztóriumának küldöttségét, melynek tagjai 

Hayim Farschi elnök, dr. Nissim Lewy alelnök 

és Jac Pardoff voltak. A küldöttség a bulgáriai 

zsidóság szerencsekivánatait tolmácsolta az u] 

kormánynak és ama reményének adolt kifeje- 

zést, hogy az uj kormány Bulgária állandó és 

hagyományos politikáját fogja folytatni a zsi- 

dókkal szemben és továbbra is ápolni fogja 

a zsidő lakosság egyenjoguságát. — Zfateff 

tábornok miniszterelnök válaszában a követke- 

zőket mondolta: - Az uj kormány feltétlenül 

kitart a zsidók és a többi kisebbségek 

egyenjoguságának politikája mellett. Ez a po- 

liúka Bulgária fennállása ótla van érvényben 

és a kormány ezentul is érvényt akar szerezni 

ennek a hagyománynak, A kormány lojális 

és egyenértékü polgárokat lát a zsidókban. 

Magam is ismerem és becsülöm a zsidőkat 

és tudom hogy a zsidé polgárok békében és 

háboruban egyaránt viselik az összes kötele- 

zettségeket és terhekei, miként az ország 

ősszes többi polgárai. Mint testvérek élünk 

ebben az országban, ha különböző felekeze- 

tekhez is tartlozunk. A miniszterelnök ezután 

örömének és megelégedésés ek adolt kifejezést 

afölöti hogy a Palesztinába vándorolt bolgár 

zsidók megőrizték lojális érzelmeiket Bulgária 

iránt. Örömmel értesült arról, hogy a bulgá- 

riai Dalesztina-utazókat milyen meleg fogad- 
tatásban részesíitették az oit élő bolgár zstdók. 

Örömmel értesült! a bolgár zsidők palesztinai 
teljesitményeiről is, mellyel megbecsülést sze- 

reztek az egész bulgár zsidőságnak. - A mi- 

niszterelnök mégkérte Haim Farschi elnököt, 

aki a napokban Palesztinába utazik egy bulgár 

zsidő kolónia létesitése ügyében hogy tolmá 

csolja meleg üdvözletél a palesztinai zsidő- 

ságnak és különösen a bulgár zsidőknak, A 
miniszterelnök végül ama reményének adott 

kifejezést, hogy a bulgár zsidók, — zsidó ha- 

zájukban sem fognak megeledkezni szülőor- 

szágukról és továbbra is ápolni fogják Palesz- 

tina és Bulgária kulturális és gazdasági kap- 
csoloatait. 

— Haázasság. Ádár hő 3.-án impozánss 

keretek között folyt le az erdőszentgyörgyi 

rabbi lányának esküvője Pollák D. J. crai 

drolti rabbival. A vőlegény, aki a beiusirabbi mz 

öccse. unokája a nagyhirü R. Zeckl Polláknak 
zel. Az esküvőn résztvettek a trg. muresi, 
reghini, verpeléti, beiusi, dicsőszentmártoni és 
ny. szeredai főrabbik. Az ifJu férjnck, akinek 
máris nagy tekintélye van, nagy jövől jósolnak 
illetékes körökben. 

Egyesületi hirek 
Satumaren, dr. ekoyi Aladár ügyvéd 

vezetlésével megalakult az „Uniunea Evreillor Romani" 
(Romániai zsidók egyesülése) helyicsoportja. Románia 
erdélyi életében ez az első egyesülési megnyilvánulás 
és igy igen nagy jalentőséggel bic az erdélyi zsidóság 
életében. A helyicsoportban számnos intellektuel, keres- 
kedő lépett be és az ifjuság is na zámb tent- 
hezett felvételre, 1asád y számban jelent 

Az oradeal Nasé Mizrachi f. hó 5-án vasárna 
délután tarija évi közgyülését saját helyiségében 
M, Viteazul 11 a Ullman palota), amelyre ezuton hivja 
meg tagjait. 

Rav Weisz Oradean. A Keren Erecz Jiszrael 
sel Hamizrachi akció ügyében S. M. Weisz rabbi 
leruzsálemből az elmuli héten Erdélybe érkezet! és 
Szige!, Satumare, Valea lui Mihai, Viseul de sus, Borsa 
és más helyiségek meglátlogatása után a mai napom 
Oradeára érkezett, hogy a Palesztina vallásos inléz. 
ményeit támogaló alap céljaira akciót indiisom be- 

Hevyman: 

Ciklon az Oceán fellett. 

Apolló. 
Bécsi csalogány. Eggerth Márthával. 

Capitol filmszinház, volt Filmpalace helyiség 
Kozákok. José Moica énekes orosz filmje. 

Minden nőnek tutni kell 
saját testének háirányait, de azt is tudni kell, 
ki segithet ezen a legsikeresebben, mert 
művészien szabott füzővel olyan változást 
érhet el, mintha nem is saját tükörképélt 
látná, ha mai divat szerinti füzőt rendel 
Kováts Sándornéspecialistánál (Nilgesz 
telep) aki nagy szakavatottsággal elő- 
nyösen szolgálja ki megrengdelőit. 

k 
Gondos anya gyermekét 

„HOFER" hintöporral 
(16 és 24 lei). 

Höfer Baby-crémrmel 
és szappannal (20 lel) ápolja 

Ügyeljen a „HÖFER" névre! 

Késnélküli borotválkozáshoz csakis 

„LEVANTE-POWER" 
borotválóport használja. 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu. 

Gyártja: CHIMICA VEGYIGYAR 

ORADEA, Sfr. P. Cerna 1. 

Eredeti angol 
valamint excluziv belföldi 

szövet - különlegességeim, 

válogatott mintákban meg- 

érkeztek. 

uriszabó 
Oradddea P. Regina Maria 3. (Bémer tér) 
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RÖVID HIREK 
BAODAD. Irak fővárosákól egyre nyugtalanító hirek érkeznek az olfani zsidóüldözeseiről, amely az egész orszégra kiferje, Az entiszemita agitáció élén 

maga az irazt kormány áll. 

LEMBERO. Á lembergi zsidó Locuvre kávéház ellen 
eddig fel nem deriteft telles petárdával merényletet 
követett el. A rendörség bevezete a nyomczést. 

TEXAS. Dr. Hens Luther, Németország amerikai 
magykövetét meglétogatta a texasi egyetemet, melynek 
során, az egyetem diáksága nagy demoníréciót rende- 
zelt a nécizmus ellen, Röpiratokat és felbivásokat bo- 
ecsájtottak ki, A texesi zsidóság Rabbi Baron nal az 
az élén is tihakczó naggyülést hivolt össze a német- 
erszági zsidóüldözés elem 

RIO DE JANEIRO, A brazilia kormány dr Mala. 
mud kiváló zsidóügyvédet, a brazilisi cionista mozga- 
lom vezetőjé!, dekrétummal biróvá nevezie hi. Ez az 
első esei Braziliáber, hogy zsidó tölt be birói tisztet. 

VARSÓ, A versói biróság dr Stanislaw Dolacki , 
egy nemzetiszociálisia lep szerkesztőjét 4 havi fog- 
kézra itélt, mert lapjében cikket lözölt. emelyben a 
esidó katonákat azzal vádolts meg, hogy a bolseviki- 
invázió idején dezertállek a lengyel hedseregben. Do- 
lsckit két zsidó frontkatona feljelentése alapján itél- ték el. - A lengyel enfiszemita sajtó elégtéltellel álla- pitja meg, hogy a zsidó lakkosság perceníuális erány- száma Lengyelországben jelentéhenyen csökkent. Igy liz évvel ezelőtt a népszémlálás alkalmával a lengyel zsidóság száma 2.850.000 lélekre rugott. Noha ez a szém 10 év óts 150.000 lélekbel emelkedett, a nem- 7sdó larkosság 5 millió lélekszánu mövekedéséhez képest jelentéktelen. Amig tiz évvel ezelőtt a zsidó lakosság az összlakosság 10.5 96-a volt, addig ma 9 0, át leszi csak ki, 

LIODZ. A lodzi vérosi tenécs, amely röviddel ez- előtt nemzetiszociálista többréggei alalult meg, förölte kölségvetéséböl az összes zsidó Intézményeket illető szubvenciókat. Lodznek jelenleg is 200,.e00 zsidó lélek- számu lakossága van. 

PÁRIS, Tervek merültek fel, hogy Délfranciaor- szágben zsidó telepitésekel végezzenek. Egyelőre 100 zsidó cseléd telepitésével számolnak. 

PROSSNITZ. Dr Leopold Goldschmidt, prossnitzi főrabbi szivszelhüdés 1öv. tkezteben elhunyi. Dr Gold- sehmidt egyike voli Csehszlovákia legtekintélyesebb rebbijoinak, abi mér Herzl fellépésekor lelkes támoga- tőja volt a cicnista mozgalomnak. 

VILNA, A vilnai biréség nagyszabásu anliszemita pert tárgyalt a napokban. A vádlotlak padján 4 diák és két munkás foglalt helyet, akiket a biróság egy zsinegóga elleni merényletért vont felelősségre. A két munkást ezénkivül külön rablógyilkosság bünteltében is bünösnek mondotta ki a bu óság, amennyiben azok egy ősz zsidő ember ellen gyilkos merényletet is elkövetlek. A biróség drákói szigorral büntette a merénylőket, amennyiben Wardejn djákot 2 évi, Bob- roviíz munkást 5 évt. Oleszko munkést 4 évi, Olszew- szki diákot 3 évi, Hrinkewiz diákot 1 évi fogházra élte. 

HAIFA. Az „Acquitania" gőzösön a napokban 120 saarvidéki zsidó meneküli érkezelt Palesztinába. 

SZÓFIA. Hasiowo bolgér város garnizonfőnöke legyenes konybát állitoti fel e munkanéh üfiek részére. A 150 zsidó munkenélkülinek külön rituális konyhát rendezeti be, 

LONDON. A Siír Francisc Antéflora elnöklete alaít az angliai, epanyol és portugál zeinagégák kon- ferenciáján elhatározták, hogy a szeférd z9 dok világ konferenciáját 1935 májusában Londonban tortják meg. 

NEWVYORK. Amint a mewyorki egyefem intézősége közli, az Őszi szemeszfer kezdetén az egyetemen a héber nyelv és írodalom számára is tanszéket ál- Hitanak fel. 

LUGANO. A napokban hunyt el itt 59 éves korá- ban dr. Ludvig Bauer az ismert zsidó pubfieisja. Noha Bauer ifju korában baráizágban volt Herzl Tivadarral, későbbi élefutjén eliávolodott a cioniata eszmétől. sől szembehelyezkedetli vele. 

BÉCS. D. Coldmen, a bécsi NFereskedelmi akadé- mia lgazgatója lemondott hivataláról, mert dr. Scbmiiz polgármester az akadémia vezetését teljesen katholikus irányba kivánta befolyásolmi. 

ZÜRICH, A Solotorn helyeégében megjelenő Der Volksburd- cimüű lapot a kormányzótenács előzetes cenzura alá belyeztette, mert hasábjain állandósn eniszemita cikkekel és képeket jelentetelt meg. 

BUDAPEST. Magyarország kormányzójáuak, Horthy Mikló nak fia első izben veti rész! a budapesti izs. hitközség által rendezeti ünnepségen abból az alka lomból, hogy, mini a megyar országos uszóftestület elnöke a VÁC zsidó sporfegyesület tagjainak érmeket ossron ki. 

SAOPAOLO Sao Paclo braziliai városban mene- kült ném ékból uj egyesület alakult, amely komol uokát végez. A némel zsidók egyesülete 
ratot is ad ki. 

– Halálozás. A napolban hunyt el 
RFáth Simon, aki a háboru 
Bukovinából Oradeára és azóta nagy tudásá- 
val, mélységes jámborságával, becsülelessé- 
gével és kiváló emberi tulajdenságalval a vá- 
ros zsidő társadalmának osztatlan megbecsü- 
lését vivta ki. Halála negy részvélet keltett. 
Temetésén résztvelt az oradeai hithü társada- 
lom nagy számban és meghatotten halgatták 
kiváló fialnak heszpedjei. Gyászolják Ráih 
Mesulam suceavai főrabbi, Ráth Móőzes a Siat 
Amenu híres szerzője és a bécsi hitközség 
vezető férfia, továbbá Ráth Elraim, a kiváló 
mizrachista elvbarátunk. 

e 

Rav Somuel Engel, radomislet rabbi, 
aki még a háboru idején menekült Kassára 
és azóta az otlani Ros Beszdin tagja, az el- 
mult héten elhunyt. Samuel Engel igen nagy 
tekintétynek örvendett. Egyike volt a világ 
legnagyobb talmudtudóseinak és halála min- 
denütt pagy részvétet keltett. Temetésén nagy 
zsidő tömegek veltek részt és áldoztak em- 
lékének. 

—– Starhemberg herceg az ausztriai 
zsidőkérdésről. Becs. - Starhemberg her 
ceg, osztrák alkancellár a külföldi sajtónak fett nyilatkozatában föbbek között a zsidókér- 
déssel is foglalkozott. Kifelentette, hogy 
Auszfriában is van egy ugynevezetlt zsidó- 
kérdés", de sohasem fog megtörténni Ausz- 
tridban az, hogy azokat az osztrák állam- 
polgárokat, okik nem a keresztény egyház- 
elekezethez tartoznak, másodrangu polgá- 
rokként kezeljék. A zsidóellenes propaganda 
Ausztriába, titkos utakon, külföldről jön be, de 
a német fajpolitil a eredményei - fejezte be 
nyilatkozatál a herceg - meggyőztek engem 
arról, hogy igazam van abban, hogy ezt a kérdést 
nem lehet erőszakos eszközökkel megoldani. 

– Két zsidó katonát itélt el had- birőság. T/misoara. - A temesvéri hadbi- 
rőság érdekes pert tárgyalt az elmult héten. 
Schönfeld Mendel jasti fogtechnikus és Elsen- 
blum Ábrahám urohoi könyvelő ültek a vád- 
lottak padján. A két fialalember a lugoji he- 
gyivadászoknál szolgáli és egy izben azt a 
parancsot kapják az őrmesteriől, hogy loan 
Constantin bajtársuk holltestét emeljék ki a 
Timisből és tegyék kocsira. A két katona 
arra való hivatkozással, hegy ők kohaniták, 
kérték a parancs alól való felmentésüket. 
kohaniiák ugyanis a vallásos szabályok értel. 
mében nem nyulhatnak hatolihoz. Áz őrmes- 
ter erre letarlóztatta őket. A lugoji hadbiró- 
ság két két évi fogházra itélte a zsidő kFato- 
nákat. Felebbezés folyán herült az ügy a ti- 
misoarai hadbirőság elé, ahol dr. Rosenberg 
Oszkár védő kijelentette, hogy itt nem szán- 
dékos engedetlenségről van sző. A kél ka- 
fona mindenkor hüségesen teljesítelle a pa- 
roncsokat és ezutfal csak vallásuk parancsait 
nem akarták megszegni. A védő rabbinikus 
okíretokkal igazolta, hogy a hohanitáknak 
nem szabad halotthoz nyulni. A hadbiróság a 
két zsidó katona büntetését 6-6 havi fog- 
házra szállitotta le. 

- Válságosra fordult a damrzigi zsidóság helyzete. Danzig. A danzigi nem- zetiszociáata trakció által megszavazot népgyülés (parlament) feloszlatása élénk nyugtalanságot keltett a zsidőság körében is. A népgyülés feloszlatása ugyanis nyilvánvalóan sz alkotazány módosítását is maga ufán fogja vonni. És ez sorsdöntően befolyásolhatja a danzigi zsidóság helyzetét. Igaz ugyan, hogy Danzig a Népszőövetség felügyelete alatt áll, de amint azt a dan- zigi zsidó sajtó is megjegyzi - a Népszövetség a zsídó kisebbség miati semmieseíre sem fog konflik- tusba keveredni. A választási harcok már megkezdőd- tek és a nemzetiszociálisják fti ugyanazokat az eszkő- zöket alkalmazzák, mint Németországban és a Sszarvi- déken. A zsidók ellen a legtulzoíftabb antiszemita agítáció folyik. A sidóellenes bojkottoropaganda miat! a zeldó hitközség elöljárósága, a danzigi szabadállam szenátusához fordult és kérte a zsidó polgárság jogai- 
nak megvédését és gazdesági fevékenységük szabad kifejlésének biztosítását. Hogy azonban ennek milyen eredményei lehetnek, annak jellemzésére elég annyi, hogy Danzig szenálusának elröke szintén nemzeti. 
szociálista. 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkezőhelye Bucurestiben 

KATZ Erestaurané ! g 

EVöFHESTI, Sír. Carol 32. L em 
KKTE 

idejlén menekült zs5ibDőŐ HUMOR 
és KiszsiDó TÖRTÉNETEK 

Anekdoták Rothschildról 
A Rotschild ház körül már évtizedek óta le- gendák keringenek. Gazdagságuk, jóléxonyságuk és nagyvonalu életmódjuk bő enyagot szolg áltatott ehez. Különösen sok humor és anekdota születelt a Rothschildokról. Ezek között is elsők az agyneve- zett ,snorrerek".rőj szóló humoros feljegyzések 

Halotti sirámok 
Rothzchiid halála alkalmával feltünt, hogy az öreg evy szivszaggató jajveszékeléssel siratja a nagy ha- lottat, Valaki meghérdi tőle, hogy miért ez a viharos kitörés ? 
— Sirok, mert meghalt a gazdag Rotschild báró, Csak ezért sirok . ,. 

Ez lenne az egyellen oka ? Hiszen Ön nem volt rokona Rothschildnak. 
– ÉEpen ezért sirok . .. 

Egy gondos ember 

kezett egy idegen embert is magával hozott, –,De Berdach - mondotta neki Rothschild - én csak Öni egyedül hivtam meg, miért hoz mást is magával ? 
- Bocsánat báró ur, 

zám van meghiva ebédre. 

Rothschild tönkre ment 
Két snorrer meglátogotta a frankfurti Rothechildot, hogy igénybevegyék jótékonyságát, Az egyik felmegy a palotájába, a másik lent várja. Rövid pár perc mul- tán jön vissza a kartárs. 

tá — Miért jössz ilyen gyorsan vissza? - kérdi a rsa. 
— Ne is fárodj — mondja csalódoltan ez. Már Rothechild is tönkrement. 
— Rothechiid tönkrement? Meg vagy őrülve ? Halgass csak, benéztem a kulcslyukon és láttam, hogy k etten játszottlak egy zongorán. 

Pechvogel 
Keaiz, a hivatásos snorrernek végre sikerült, hogy bebocsájtási nyerjen Roihschitd báró szobájába. Katz természefesen panaszkodott szomoru sorsa felől. — Béáró ur, mondofta, én egy szerencséllen üdö- zölt muzsikus vagyok. . 

—– Ugy, Ön muzsikus ? . . . 
— Igen és üldöz a pech. 

ilyen hangszeren játszik Ön uram ? — Fagott-on játszom báró ur. 
A báró erre odamegy vitrinjéhez, kivesz belőle- egy fagott ot, odanyujtja Katznak és kéri, hogy játszor rajta valamit. 
—– No, látja már báró ur, bogy mennylre üldöz engem a pech? Éppen egy fagoltjának muszáj Ösnek lenni ? 

de ez az illető viszont hoz 

Rothschild tanácsot ad 
Egy zsidó kereskedő panaszkodik Rothschildnak, hogy egyik adósa 1000 arannyal tertolik neki és nem tudja tőle azt inkasszálni. 
— Perelje be - mondja neki Rothschild. — Igen, igen, de nincs tőle az 4000 aranyról el- ismervényem. 
— Irjon neki egy levelet és szólitsa fel, azonnal fizesse ki az 1500 arany tartozását. — De biszen nem tartozik csak 1000 arannyal. — ÉEpen azért, rögtön válaszolni fog, hogy nem tartozik 1500 al, csak 1000 arannyal és akkor már lesz- nnek irása a tartozásról. 

Egy Max Liebermann anekdota 
Röviddel ezelőtt egy némel! antilszemita a zsidó- kérdésről vitatkozott Max Liebermannal. Természetesen most is az lett a vita vége, amint az hasonló eselben történni szokott, hogy az ant szemita kijelentetle: — Hiszen ha minden zsidó olyan volna mint Ön, akkor Németországban minden a legnagyobb rendben volna, 

d Liebermenn erre talpraeselten a kövelkező választ adta, 
— Ha minden árja olyan lenne mint ép, akkor rel csak Németországban minden a legnegyobb rendben. 

hogy 

A mizvo. 

Egy évek óta betegeskedő őreg zsidő testvérünk- höz, aki már épen halájám van, sok látogató érkezik. Az egyik vigasztalni próbálja és azt mondja neki: — Nézze Reb Jánkev leben maga már nyugodfan hallhai meg, mert annyi szenvedésen ment kereszfüi, hogy halála is egy mizvo halál lesz, 
Ez lehet — mondja a haldokló öreg — de ez egyszer szivesen lemondanák ennet az egy mizvoh- nak teljesitéséről. 

A kenyér. 

Egy antiszemita és zsidá képvieelő vitatkoznak. 
— Ugyan uram - mondja az antiszemita - Ona mindig csak a zsidók jótulajdonságairól beszél. Szól jon már egyszer a hibáikról is. 

em, ezt nem teszem – mondta elmésen a zsidó - nem akarom az Ön kenyerét elvenni. 
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